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R •. . rou we.I;"e.. in the ll\iP.s,t ~ :J.vl;h• T~p];>e~ ;Q~ .de.qc.hi_b.;lng .yQur .pe.r s.onal 

ac.tty;t.t:t.e.a durip.g tlLe.. 1~4i foi;,d &;tti_'k.e..~, 

T. Well ~ · r': 11_ ge..t o.ack to . the.. expe.i;,t.ences . w-t.th. Wa.ltex Whi.te. in th.e days 

o;f the. st ;ri ke.~. JYI);·. White. was· cqntacted by our vi.ce.-president , Richard T. 

Jfrankenste.e:n~ in 1941 du:i;ing th.e..;For d strike . M:r •. fra.nkensteen called 

Xr • . Wfti.te. in hi .s offi .ce :tu. Ne.w· 'to;r:-k a.nd asked hiin to · come into Detroit 

to assisttheU.A .W. in convincing the hesitant Negro employees of the 

Ford Motor Company that they should join their fellow workers on the 

picket line • . And th.ere were: some. 200· or 300 who had remained in the 

plant at this time while the str;tke was going on and were to all 

intents and purposes playing th.erole of strike breakers. So after a few 

days of persuasion Walter White finally agreed to come. 

R. Was that over the objection of the · local branch? 

T. This was over the strenuous objection of the local branch. When he 

goth.ere he met with th.e union committee at the Satara Hotel and he was asked 

if he · would be willing to issue a statement . The press was there and the 

public relations men from the. U.A.W. were there, so he finally _agreed to 

do that on condition that the · u .A.W. only would help him in putting 

the statement together. They agreed to this and they pointed out to him 

that Paul Robeson had already issued a statement and he asked to see 

Robeson's statement. Well, Robeson 1 s statement had been issued some 

t;ime previously, even before the str ;tke and an article had been sponsored 

in the newspape r with his picture and this was later made into a hand bill 

which.was distributed throughout theU.A.W . circles and labor circles . 

So when Mr. Wh.;i.te saw that hand bill where Robeson was so forceful , why 

h.e· sa.:td that he didn't fe.e.1 that he · could make a statement that strong . So 

fin.ally the words wete. put together and were slightly ambiguous but 

at least he did say that he th.oi1gh.t th.e welfare of the Ford workers might 



be. .. b.e.tte.r · su;tted . t;f; .the.t . join w_:;j._th..:. the::t :i;-.other ;f;ellqw .wotk.~~ in- their. 

endea.vor.s. . and ·. s.ome.thi_ng a.bout . N •. ,A~,A~C~1;' ~ r,-e.cogn::t_zed. that . the .":f:1;ri:;d }'.(oto);" 

C~pany · fiad . Be.en. de.cen.t · tn . theij:; · €I11plo¥l11,ent pr.actt_ces · a,nd . thi_ngs of that 

s.o);"t._. s·o · at . least · thi.s did ·. ;r:~;i:;esent a.n expre.ss;ton fr.om . the major civil 

r.:j:ghts · o_r.·ga.ri.tza.tion of . the. count'l;y- •. · And . it was a d:i:.re.ct appeal to the 

. stri.k.tng Ji'o1;d wo:t~s or tfie.::i:.i' counterpa:rts in plants. To get back to what 

l was .... 

H. By the. way, would you like. to de.scribe a little bit }'.Lr. White' ·s 

tr;tp around the. plant and reactions to things? 

T. Oh ye.s~ I believe. tha.t r did mention that the youth chapter of the 

Detroit branch of the N.A. 'A.C .P. had gone against the wishes of the regular 

branch and the president, Dr. McClendon. In spite of his objections they 

had sponsored a sound truck which they used to circle the ford plant, around 

the picket lines, and encourage the ford workers in their effort to win victory 

from the · Jford Motor ' .Co. and at the same time they were appealing to 

those peoples who had remai_ned in the plant as strike breakers, asking 

them to come. out and join their fellow workers on the picket lines. 

An.d thi .s I believe was the same bit of equipment that was used by 

Walter Whtte later when he was asked to do something concrete with 

regards to the strike. so :he. d;td mount the sound truck and circle the 

plan .t a few times, calli .ng on brothers in the picketlines. And now if 

we can get back to what l was previously talking about in regards to my 

personal activ;tties l did mention that I was president of the foundry 

unit of Local 600 whkh had 13,000 members at the time •. We had up until 

that time no rights as a uni.on. It wasn 1·t unt;Ll after the. strike that 

we . received any kind of :recognition and one o;E the conditions o;E the 

strike. was that the unions• · elected or selected representatives of the 

workers would be .perini_tted to take up their grievances · and to establish 



a un.io11: · g-,::;te.van.ce. s.t:r;uctu:r:e.~ Th:l.ia_. was. one . ot: . the. conditi.qn.~ . . ~Q:i;- . end:jp.g 

·the . $.·t :r::t_k.e.; : i:l,U.d .tba,t · tfits:- : t~o:r:a,:r:y- ·p-povi._$.iOn would .o.e. allowed . to continue 

un.t;i;.1 Nattonal · Labo t . Re.la,ti .ori Bp,;1.:r:cl. ele.ctic ;>n We\~ .held :; . a.t which. time 

. de.te.minati.on . would ·. be 1D;3,de.: oJ ~ch.. ~ i.m;lon wo:r:ket s wanted, i.t: any •. We 

wete. tole:r:a .te.d but r ca.n. :;;ay now- tba.t the :Ford M:oto')'." Co. a.lso allowed 

th.e same. i?-rivilege. to the. people who .wete. .representing the A:F ,L . at 

tha .t time.. · The C ~ I. 0. was much s-tro _nger and I believe that · the peoples were 

join.::tng thec . r:.o. about · 5 o'i 6 to 1 , The N, L.R.B . election indicated 

.that we were at least 3 to 1 wfi...en. .. the result came in , 

H. What .year was that? 

T. This was in. 1941. 

H. When was the certificat i on? · 

T. The strike took place in April, the election was held in May, on May 

20, and we were certified on May 21. The first contract was negotiated 

beginning approximately :June 10, consti.rnmated and signed on June 22 of 1941. 

Now the role I played after the certification of the N. L . R. B. election: 

all of the shops or plant units in the Rouge plants were permitted to 

hold elections for permanent officers and the foundry election which by 

then . had grown to 17,000 because. we had to take in the.machine shop and 

the job foundry as part of our unit . At the foundry election I was elected 

by the workers in the shop this time as an unopposed candidate and the 

first offi.cers along with me were , vice-president by name of Nelson Davis , 

the .secretary was a fellow named Yo~ng and the seargent-at-arms was a 

fellow hy the name of E. L. Mason , 

H:. Thses · were all Negroes? · 

T. They were 'all Neg1;oes, yes. 

H: • . Were they all · from . the foundry? 



T • . The..j we.j:;e.. a..11 · fi:9111. tb._e.. ;Rqundi:fi -oh...ye.$~ t:.h+; tie.a~ .ur~ ·· wa.s whi_te.? his 
. -

T • . l be.came. head · of the. ;foundry-. unit · tn a pre.v:lous ele.ct:;ton ~. as ;far as 

the. u .A. w. was . conce.:i::n.ed~, 

H. What was your t:ornal title.? · 

T. My formal title.? My formal title as .head of the foundry was Chairman, 

Production }foundry .Chairman. : Later · when we were constituted as a local 

un.ion . why-.we. placed the. t:;ttle. of the unit he.ad as president of the unit. 

H. You became. president of the unit? 

T. l be.came president of the. froduction Foundry Unit. 

H. In Local 600? 

T. In Local 600. 

H.. And were you also a member of .the Executive Board? 

T. AP.d automatically a membe.r of the. Executive Board . 

H.And you we.re. the only Negro member? 

T. I was the. only Negro member of the Executive Board. 

H.. There. was one Negro out of how many? 

T. Well at that time there were 13 Unit Presidents and we had a Chairman 

of the Board • . This was before we elected the formal local officers and 

president of the local officers. We had a Chairman of our Board and we 

had one other who was a representative of the International but had a 

right to vote on anything else on the Board. 

H.. Wh.o was the first President of thl: .s Local? 

T. :e'irs.t · p:t;'esident was l?aul . St. M:arie. He was elected at the same time 

that I was elected as Secretary of the . Local. 

H. You became. Secretary of tfi..e· tocal? 

T. Yes~ · T became Local 600' 's- first Secretary. 



R •. . X.n.:addi :ti,on . to .be.~~ .h..egd. o;f;. th.e.. J;9undr:y Uni.t7 . 
. . 

full t:J:m.e_· job .. 

R.. Now that was: a full t:in\e. j o ti - . that wai3. what r: was supp ose.d to say •. 

Nowwe.~~e..at tb_e.end of 1941, h~inni.ng of 1942 ~ the.U ,A.W. is on the 

way to organizing th.e. re.st .of th.e · industry, thi.s is after the. Flint sit 

down strikes ·, and the. organization of the General Motor, Chrysler, and the 

rest of the. · industries. And now the. basic question for the Historian 

interested in th .e. history of the union , especially that of the Negro 

workers and the U • .A..W., is the internal factional situation •. Mr. Tappe, 

(ye.s) Local 600 ah was generally identified as part of the AddesThomas 

faction, opposed to the Reuther faction. You were prominently identified 

with the Addes-Thomas faction. Would you now discuss please first of 

all the role. of 600 in th.e. factional fight, your own personal sentiments, 

and why the. overwhelming majority of Negroes, both in Ford and in the 

other :auto plants in and ar:ound .Detroit supported the Thomas faction 

rather tha .n the Reuther faction at . this stage. 

T. Well of course there we.re .several .reasons: the. .A.ddes-Th.omas faction 

re.presented the more revolutionary thinking in the union and were 

pr:incipally composed of those who had ;tn the ~eginning and throughout his 

regime. be.en ;tn oppos;tt;lon to Homer Martin. Furthermore, this group 

re.cogn;tze.cl .that most of .those. who c9mpose.d the other group were associated 

with . the Southern and a.nti-Ne.gro @lements of the union . This is not to 

cause. any reflection upon any . individuals but as a group the so called 

rigb_t wing faction was composed .of people who :r;-epresented a more conservative 

viewpoint and :;lncluded th.Qse par:ts . of the U ,A. W. that came from the south. 

H. This other faction that we· a.re talking about, · that you now describe, was 

this then known as the . Reuther faction? 



T. Well .it .. was known at .. that ti.J:ne.~s_ .. the Reuthet-:-Le.ona,rq.. ;!;action , , 

.Reutli.e~' WP.$ a. ·.~egiona.l PiJ;'e.cto r on tlie wes,t s::lde.,:i;>;f; .Det;i;'ott and · Dtck . 

. Leona.'.t'd: was: a.ls a a Regi.ona.l P:;t.rec to',!;' t.n . tlie . we,$ t stde •. 

R • . They . were . geneyally . thQ_ugh.t ·. o:e · (3JI).Q_ng the Negro wo;i::ke~s a.s . the 

conservativ~ faction? 

T. As the conserva.t;lve, ye.a •. 

H. And the ' Addes-Thomas faction , tlie more radical faction that was more 

disposed to be concerned with, more sensitive to the problems of the 

Negro workers? 

T. That' s right. 

H. Would you elaborate 0n thi.s? 

T. Well, for example George Addes was the chairman of the Anti-Discrimination 

Committee of the U.A.W. and was also on the c.r.o. Committee, Anti­

Discrimination Committee, and I think, it safe to say that for the years 

up until that time, the only time that the United Auto workers ever 

included any articles or discourses on the rights of the Negroes or 

against discrimination was usually undex- the s.ignature of George Addes 

and thj_s, of course, caused the. Negro leadership to lean in his direction 

and after · becoming personally acquainted with him I was convinced that 

Addes was sincere and so I supported him. 

H. Would you say that tlds ;ts t:i;-ue of most of the promi:nent Negro rank 

and file leaders at this t;iJne? 

T._ Yes it was. 

H. Would you mention some o;f; them? 

T. . Well I can l!lent:ton Luke Fennell , Hodges :Mas on, James Walker. ',Fennell 

was from Local 306, h_e wa.s. Vice P1:'esident; Hodges :Mason was Vice President 

o:f; Local 208, that was Bohn. Aluminum., 306 was .the Budd Local, James 

Walker was .Secretary o;f; Local 205 and of course I was Secretary of Local 

600 which was the world's largest local union. There was Kirby Jones 



and Bill · Latimo;i::~ • t;i::o.m .Do,d&e .Locai : 3 ; · . th_ei;"e .were .Jqbn · Conyer~ · trom 

. Local -7, ·-GI¢ys.·le.r · LocaJ; : 13.nd .qthtj;'$. : ttom.­

H.._ · You na;ven.'·'t .m.enti .one.d Waltei;- ·: Ha;,t;'den~. 

T. Walte:r · Hai'den was on R.J. 'l'hoinast staf;f and yet . he was a Negro and he 

was the fi..rst Negro ever to be placed · on the Inte"rnational staff of the 

u .A. w-. 

H. Walter Harden was. the first Negro international :representative 

of the .· U .A. W.? 

T. That' ·s correct. 

H. When was he appointed? 

T. He was appointed in the .year 1938. 

H. By R.J. Thomas? 

T. By R. J. Thomas. 

H. Was Oscar Noble around .then? 

T. Qsca:r Noble was around and he supported George .Addes. He was chairman 

of the shop committee at Local .653 the Pontiac Local. 

H. How about some of the . Negroes .outside of Detroit? 

T. Well outside of Detroit there was, we called her Corkie-Corkie 

Wilkerson from Columbus Ohio . Thete wasin the Chicago local, Ellis; Ellis 

from Chicago was president of his local and there was Edna Johnson who 

was Secretary-Treasurer of a local in Indianapolis. 

H. Do .you know what Local Ellis was from? 

T. Local -453 in Chicago, it was an amalgamated Local. Ilya Ellis. 

H. He was ?-;resident? 

T. H.e was :President of the Local. 

H. An amalgamated Local in .Chic _ago'; 

T . . Thatt's right~ · and - i.ri ~tJ.;f;;f;alo . :;Lt was, oh. yes, · King .;i?eterson in 

C}:lk_ago . And all these · people, ·. all people th.at I-



H. IG:ng .fe.t~s ,on j__n E.µ;f;~a.lQ; 

T~ I.ri :Buffalo who e:yen.tuall y b.e.c~e.. a 1D.eµi,b.e.;i:-Q~ . the. ctt y counc:t l tn 

Buf'falo. 

H. Now all of these. we.re. supporters of the. Addes-Thomas faction? 

T. That~ s r;tght, they we're. leaders ;tn the;i.x own r;tght and supporters 

of the Addes-Thomas faction , 

H. Was George . Crockett in the leadership? 

T. George Crockett at that time was working for the United States 

Government with President Roose.velt t s Committee in Unemployment, Fair 

Employment Practices. In 1943 George Addes convinced him that the U.A.W. 

needed him and he agreed and became director of our Fair Employment 

Practices Committee. 

H. Were there any Negroes who supported the Reuther-Leonard faction? 

T. There were a few. 

H. Their names? 

T. Horace Sheffield . 

H. Horace was a very early supporter? 

T. Very early . 

H. Was he ever a member of the other faction? 

T. Only in order to get elected to a political office. 

H. I see, Horace .• . 600? It was the other? 

T. That ~s right. Actually I can recall when the convention was held in 

Buffalo. 

H. In 1943? 

T. In 1943 although Horace was from the. Foundry, my own unit , he was part 

of our Foundry delegation; . the.re. we.re. 17 de.l e.gates ;from the. :Foundry to 

the international conventton i n 1943 and on every issue. 16 of we. Foundry 

delegates voted in one direction and one vo t ed in the other ·direction. 



H..., WQuld r,ou $aY, tha.t Hq;r.:ilce ~h.e.ff'.!-eld was the qne Ne~;i;-q ;f;;i;-Qµi, 600 
' ' 

T. Ire wa.s- tiie: only one, · ai:ti:noygb.. a.t . thi:l,t con.:ventton tu tb..e. Neg:ro 

delegation of 600 there we~e 32 o',f them. and he was- the only one that 

supported Reuther •. 

H. Wno were some of the other candidates that supported Reuthe.r? 

T. Well there was a fellow named Carter; I: think it was Robert Carter of 

Local 50 and there was - I dont ·t recall this fellowts name; he was from 

Chicago who later went on Walter's staff. There was Jimmy Watts, he 

wasn ,. t a delegate at this particular convention but he was from Local 600 

and he supported Walter and eventually went on Walter's staff and the 

others I don~t recall, and there were so few. 

H. How about Bill Oliver? 

T. Bill Oliver at that time was beginning to make a move in Local 400. 

H. What Local was it? 

T. That was the Ford Local in Highland Park but I don't believe that in 

1943 he was at the convention. I think it was sometime ;ater that he became 

a convention delegate. He was fortunate enough to be selected rather 

early yo go on the international staff but he was not placed on the staff 

as a Walter Reuther supporter. Actually when he went on the staff Richard 

T. Leonard had moved into the Thomas-Addes Caucus so this would, at least 

on paper, place Bill Oliver in that particular group. Although I will say 

when Reuther was elected President of the Union the first Negro he ever 

appointed to anything was Bill Oliver. He appointed him Director, or Co­

Director in the Fair Practices and Anti-Discrimination Department. 

H. What was the major internal question that concerned the Negro workers 

at thi .s stage in the factional fight? 

T. I believe it came into a head in 1943 at the convention in Buffalo. 



J.n the. . ~43 . conven.ttQn. i.n . B~~~alQ the:re wa~ a ~~ht . ;r:,e~ardipg a. .Ne~;r:o 

.memo.et-,of .tn_e. lnterncl,t;t.onal Exe.cuti;ye. B.oa.;i;d., H:epe. . tlia .'ea.ctt.c;ma.1 1::L_nes 

wet'e 'i:;'athe;i:-clea, t"·ly drawn ~ Tftt a-·was .p~haps · even mo'.l:'e. tfi.an ;tu the 1942 

convention , the issue of the Negro in the U.A.W. and the union t s racial 

policy was very broadly presented , ve:ry sharply presented. 

H. Would you please tell us . about r:42, r.·43 conventions and what happened 

and the role of Negroes in those two conventions? 

T. Both in '42 and in 1943 the question of representation was a paramount 

question as far as Negroes were concerned in the international conventions. 

In 1942-

H. It was in the convention, not on the Board? 

T. When T say the question was in the convention, that is because the 

Board is elected at the convention. In 1942 the question was introduced 

in not quite as direct a way as it was leter. There were those who wanted 

to sharply present a fight and the way in which it was done was round-about 

way because this was supposed to be a unity convention . 

H. The 1· 42 convention? 

T. The 1942 convention. We were in a war and I suppose everybody in the 

country at that time was groping as to the best way to pursue the war and 

the union , the labor movement its elf was ·in a quandary, but the U .A. W. position 

was that we must defer our factionalism until the war is over , unify 

ourselves in order that we can get together and produce the goods that 

our army so sorely needs, which is produced in our plants, so we finally 

agreed - I'm speaking of the two factions now - we finally agreed that 

we would not oppose the incumbent officers and at the same time revive the 

union structure to again include vice presidents . This had been done away 

with a few conventions previously because the feeling was we could cause 

a diminishing of the factional strike by eliminating some of the officers, 



s.o the _ilg')'.'eepJ.ent was tlui,t th.et'e. -wquld be twq . Vtce ;i;>;i::e.s.;l.d:aat~? o.ne. ;f ;i::em 

each ~act:;lqn and the . tw9 ~actions would allow. th_e. ::i:t,ngle ;facti_qn~ to 

select tiie na.m tfiey wanted and tfien ·· Both facticms would elect the two. 

The Reutiier-Leonard fact;i:on s-e.le.cted Walter P •. Reuther and the Addes 

faction - Thomas at that time was a neutral person : he really didnr.t 

Begin to belong to either faction. The Addes faction had decided upon 

Richard T. Frankensteen so the Negroes in the convention felt left out 

by the unity move to support all the incrnnbents. This menat there would 

be no contest and there would be no vacancy. There was nowhere for the 

Negro to pursue the question of representation. 

H. Both factions supported the move? 

T. Both factions supported the move for the two vice presidents and 

re-election of all incrnnbents. There was a Negro caucus convened and I 

was chairman of this. 

H. This caucus included Negroes in both factions? 

T. This included Negroes in both factions plus many whites from both 

factions and-

H. But you said it was a Negro caucus? 

T. The Negroes were the conveners of the caucus . 

H. And in the majority? 

T. And in the majority and-

H. They ran the caucus? 

T. They ran the caucus and did all of the talking, and white supporters 

were there to listen and support the ideas. So our strategy was that we 

would select somebody and nominate him and at the time that the question 

of acceptance or declinations rose in the convention, as a strategy move, 

someone would get up and say since there are three nominations and speak 

on the question of unity, the need for unity to include all people, including 



. th.e . N;egt'9e.i:;,~; · h.e.· w.ouLd gdd~e..g-~ W.!l\&e.l;I;' to the. .que.qt;i,_9n .o;I;' N;e.g;b? ~e.p;i;-~.entattQn 

a.n.d ma,Re. a. -ll\Ot.;i:.on. that ~l,l .thpe.e. ,o;I;'. th.e.· rtQ111,:j:p_e.e.i;,,·.be.c.9rqe.. vtce. J?',(es:;tdents, 

We.11. t .h.e:" mtS:take. w-a,s :;tn. not not:i:;Ey:i;ng th.e.· ;Ee.llow- that was nominati:ng 

Os·car Nol':ile. Everybody assUIIJ,e.d that somebody would inform Noble of this 

strategy, Ke unfortunately was unable to attend the caucus so by 

everybody assuming that someone. e.lse had informed him .'.nobody informed him 

and when Noble was nominated he very graciously got up and made a statement 

that for the sake of unity and all of this, he was hereby declining, so the 

strategy went out of the window. And Reuther and Frankensteen of course 

were nominated by acclamation. Now the next move was made in 1943. We 

started three months-

H. Was there any continuity in the Negro caucuses? 

T. Yes there was continuity in that the leadership of this caucus which 

were the people that I mentioned previously, heads of various local unions 

who were working together, convened - actually we convened several 

meetings between conventions because in those days a convention was held 

every year. About 3 months before the convention of 1943 the group decided 

to call a board meeting in the Fort Shelby Hotel and invite all of the 

international officers, the heads of all the local unions in the Detroit 

area, and inform the heads of local unions throughout the country so 

that anyone who wanted to come would be aware of the meeting and be able 

to come if they desired to do so. This meeting was convened in the Fort 

Shelby Hotel in March or April of 19.43 and there were representatives from 

several U.A.W. regions, including Canada . There were about 300 peoples in 

the Ball Room of the Hotel Fort Shelby i Spanish room I believe they called 

it in those days. At this meeting the desires of the Negro membership were 

made known. The questi.on of leadership was raised, Negro leadership, and 

one of the procedures of the U.A.W. is that the International Executive 



board . elects · th.a ya,tiouq_ . cqnyen.t:;l_on CQJ:Il111.iJtees_? tl!-.e J.\e§qlu t:;i...Qns Co,J]IJil,ittees? 
. . . . . . 

iJ!11?0;l:'tant., They devote. inos-t · o;f;' -the~ ti.me to tlio$e. . three. coID1nitte.es •. The others 

are. f :tlled tn oy ta .d ,t a.pp:rova.1 · f;t pm s_ugges ·t;tons. made. by the Secretary 

Tr:easurer o;t? President, wfdcne:ver one had the. most ;interest in a given committee . 

But the other three com.mitte.es · are. very hotly contested, the. composition of them 

being very important •. So this is one of the reasons for calling all 

of the officers :tn so early Before the convention in orde',t' to let them 

know wliat the. strategy is or is required, so that they in turn will 

think about this when they are putting the committees together and I 

might say this resulted in a successful selection as far as the committees 

were concerned . The Constitutional Committee was the important one for 

this move, because they would have to bring out a constitutional change. 

One of the fellows that was put on the Constitutional Committee that year 

was Nat Ganly, and Nat Ganly later on proved to be the one guy that we 

really needed because while the question was handled quite fairly by the 

Committee, as the fight got hotter and hotter why some of the fellows that 

ordinarily would have gone along with the idea chickened out and Ganly 

was left alone to bring out the constitutional provision and he slightly 

succumbed to the pressures because he did chop the original proposal up 

considerably and compromised himself to a great deal. However the matter 

did come out on the floor in a night session and I guess it held sway for 

about three hours. Now there were some things done on a preliminary basis 

in Detroit. I took it on myself to contact every Negro leader in the 

U .A. w. that I knew of or could lea-;m of, that might be. a delegate to the 

convention. Being on the. Resolut;ton Co1D1D.ittee I was able. to _ ge.t into 

the convention city two weeks · B.efore the convention convened and thereby 

used that time not only for my convnetion committee work but also to 



JD..a.ke cqn..t~cts &Q~ a.~ l. lea_-;i;-n.ed .wlu?·-th_e N;e~;r:Q del~gte.$ we;r:e~ tlq_q was. 

to fom tn.e. ri:.ucle.u$, q~ tlte cQnyen..ttqn.. t;_:tgl.'Lt.. t ws:1,$. c9T11JI1,ut~ ha.ck. 

and fo;rtIL 1:iet.we.eit JJu;f;falo and De.t~ott,. · contact~ng the ;r;tgJit,-wing 

leade.rshli_) of S'Ii...ef;fteld and otfiej;s . that we3:'e. woxldng w;tth us. Since we had 

been aBle to get a commitment ftC>m tli.e liberal forces in the union we 

felt that tfi..e Negroes-

H. By liberal forces you mean the Addes Group? 

T. Tfte Addes group. , W-e felt that there was respons;lo;tl;i.ty on the part of the 

Reuther supporte:rs to get a s;i:milar comm:ltment from them so we challenged 

them to do so. Well the last 3-

H. May I interupt? Would you be a little m~re specific about the nature 

of that connnitinent? 

T. The Thomas, it wasntt the Thomas force, the Addes force because there 

is a role that Thomas played ;ln this year that indicated that he was not 

part of the left wing group at the time, the Addes forces agreed to 

support the idea of a Negro on the International Executive Board. 

H. The principal demand of the Negro caucus? 

T. They said they support it and they would speak in favor of it before 

the convention. 

H. Were there any other demands that the Negro caucus had made before the 

convention? 

T. Yes, there was another demand made for more international, more 

Negro international representatives and we 

H. Was Walter Harden still the only Negro? 

T. No, he wasntt the only one then •. There were seven at that time •. 

H. There were seven? Would you recall the name o;I;' the others? 

T. Oh yes in additional to Walte.-;t: Harden there were Oscar Noble, John 

Conyer, Arto Johnson, William Bowman, Bill Lattimore, johnson Buchanan 



a.n.d. HQt;i:l,ce.· ~lLetf::i...eld •. 

H:._ Were. th .. ej ?,11 ;i;;t:'9.Jl\ tlie, Pe.t~o:t_t ~;t:"e.a. '? 

T, No they we+:en.';t . a.11 from. the. .Det;(ott a,'rei:i. beci:3,u.E.e Wj:11:tain. BoWJD,an was 

from Sag:µi.a:w-an.d J·oii.nsQ:n, Bucfu3;na,n · was- ;f:1;om rlt-nt ., Y.'ou we're as Ung me..­

H:. About tlie otfi..ei' demands ·, 

T. The oth..er demand was tlia.t tfi.ei'e would oe at least one Negro ass _igned 

to each ln.ternational department, and each ,::egional staf;;f and on each 

administrator ts staff; in oth..er WO:l'.'ds· th..e Pl'.'esident, V-S.ce President, and 

Secretary Treasurer should at least h..ave one Negro on their staff. 

Actually-, as soon as thl. .s demand was made know, Geo_rge Addes placed a 

Negro on the auditing staff. His name was Washington-

H. Of the Addes faction, the Addes leadership agreed to these damands? 

T. That 1·s right, and Frankensteen being part of the Addes faction at that 

time hired Bill Lattimore before the convention, 

H. Were you able to get a similar commitment from the Reuther faction? 

T. Now when I was conunuting back and forth my last trip in this commuting 

was to visit with Sheffield and his friends regarding getting a commitment 

;from their faction. Sheffield said that he would meet with Reuther and 

Leonard and secure the commitment and later on the same day he informed me 

that he had gotten this connnitment. He told me that he had driven Leonard 

and Reuther to the airport and while driving them to the airport they 

had made the connnitment. Consequently, the two of us went to offices of the 

Michigan Chronicle, and talked with Louie Martin. Louie Martin took the 

stoi:y that I gave h:lm regai:d;i..ng the resolution . on the s.taff composition and 

th..e conunitment to support the proposal by Addes and Frankensteen. 

Actually Frankensteen had said h..e would not only speak in favor of it but 

he would allow Shel ton Tapp es to wr:tte h:ts speech for him and he would 

make the speech as Shelton Tappes wrote it. 



Then . the · coµJJ1J.i.t:pi,ent. tha,t R.euthei" a,nd .Leona,;i:;-d ha,d m,ade? s9 LQu:!,e Ma;i;-t:i..n 

tqqk .. th.ts. . tn£o'PU,atton. and µi,a,de, a. ;i;'';t;'9nt l?,a,ge s.,tq;r;-¥' 9ut Q~ t:t •. The .whole 

fron.t page. was used ;tn. tfi.i:s· s.·tor'Y'., .,Addes· i:!,nd ;E'',1'.;a,nkens.:teen Qn one s-:tde~ 

Leonard and Reutlier on. th.e · 0th.er .,,.. . total co1DJD,i tmen.t and tt was sucli. a 

beautiful sto~y that my tactton b~ught a, thousand copies · of the Michigan 

Chronicle and sli.i:pped them to Buffalo. l:' purchased a 1,000 copies of the 

:M:ichigan Chronicle and snipped tli..em· to Buffalo. , Then at what we considered 

the ah appropriate tim.e. we took these copies and spread them. out on all 

of the taBles tlirougli.out the convention •. ,And so when the matter eventually 

hit the floor of the convention mucli.. to our surprise, one of the first 

people to speak against it was either Walter or Victor, well anyway 

it was a Reuther that spoke against it. This caused our fellows to pause 

considerably. R.J. Thomas-

H. Now, what was it they in particular spoke against? 

T. Well, it was a proposal - now it's better to read it in a book because 

the thing was batted around so much and chopped up so much that I just 

don't recall what we were voting on there towards the last. 

H. You said that it was Victor Reuther? 

T. Now we have some board members at large but their voting strength 

is equal. 

H. See U.A.W. Convention Proceedings, Eighth convention, 1943, Buffalo, 

page 370, sub-title, Minorities Department speech of Nat Ganly on Article 

9, Section 2, a proposal that the. Dixector of the. }finortty Depaxtment should 

oe a member 0£ the I:nternat;lonal Boa:i;-d and nominated and elected by 

th.e convention as. a whole •. Sec tt on 10, pa'):,".agraph C, indicates that a 

co1IJ,promt.se was made on this mat ter ~-

T. But l was ')'.'eally disappointed ;ln Iforace Shef;field because he had turned 

round on us and he fought it; · he Sl;)oke against it on th.e floor, you know the 



1'1:i1101::tty De.pai;'trn.ent ~ . i;tnd . ll~ JD,cl,de. ~-Qll\e sta.teJD,ents . s:1,t tb.a,t t;,ime.. tha,t 
. . 

aJie.a.d o;f oupselves and you ltn.ow--wotds- to tlia.t ,eJ;;f;'e.cq :;tt was actually 

twen.ty,,-yeai's · later tful.t: J'acll .E:dwat ds was- elected to the International 

Executive Board ~ so actually I · can · truthfully say that JI ·ve never 

forgiven Kor ace Sheffield for tii..e pos ::;ttion he took in 1943 on th.e question 

of a Negro on the Tnternat;i:onal Exe:cut;i:ve Board . Yes, the artic l e was in the 

Chronicle . I believe , even George. Crockett, I' believe. , made mention of this 

i n one of his columns and the r e we're. people. who actually used it against 

Horace in local union elect i ons and all that sort of thing but we. thought 

it was very ironical of him to claim to have been fighting for this for so 

many years . when j.ust the opposite was true.; and actually we don ' t feel 

that Korace. really b · .gan fight ;tng in favor of a Negro on the board until 

it appeared to him that he had a chance to be the fellow. This i s the way 

we feel about it , especially so after Jack Edwards was elected and he 

said "I 1 11 never accept i t and I' ' ll never recognize him;. as my leader on the 

International Executive. Board • ." But now he's Jack's administrat i ve 

assistant . But there were some very trying days when we we.re working . 

For example , in Buffalo whi l e this matter was pending and the Constitutional 

Committee was considering it we worked very hard in organizing support 

and one of the things that we. did was to pin down the location of every 

Negro delegate who was in the convention at that time, and there were a 

hundred and ninety four Negroes at the. convention ~ by far the. largest 

Negro delegation we ever had and tzh'rough them we. began to try to reach 

fne.' .:w:hite delegates and we succeeded •. I think we suceede.d because R.J . 

Thomas was opposed to it •. .And during the. ;lntensity of the debate there. 

we.re two or th r ee skirmish.es on the floo'r or interruption ;(I don "t think 

any · body was hurt) but some. very heated words interrupted the. speakers and 

lots of threats were thrown back and forth but never was it more than a 



µi,:j..nqr. acu;f)~UJ1.t •. . 1I.Qwe.ve.:,;'? -de.l;~A.t~ -~n -th_e ;i;~:t;' -,r;~chefl .9~ th_e.gudtto;t:iUlll. 

w,ould . nqt kn.ow--tUp.t . tli~e. w~s, A, ~'~~ &o~na; on~; . ~Q . tt wa.$· i3, . q_u:t.te. a. confused 

s;i::tuatton a.nd Tlip~a.s Iiad con§i.d~a,lUe a,mount of dt:t;Ci:..culty · in b',1::'tng:i-;ng 

th_e. con.vent:j::on li.ac.k to O'J;'·de:i:--~, And . you s-e.e. in . the. P:roce.edi _ngs there where 

he s:,;1y(;>, \\T':rn_ going to rec _ogn:tze. one more speaker a.nd that '·s Brother 

Shelton Tappes and as: soon as · fi.e.'·'s througli spea.k.ing r~·m go:ing to .put 

the. previous question''. s·o tlien he had a little trouble getting order. Well 

by the. time he. did get order r had walked up on the platform. , Incidentally 

almost all of the international office:rs had dese:rted R.J, and left 

him there p:ractically alone there on the platfo:rm •. I Believe when I 

walked up on the · platfo:rm: tthere was Walter Reuthe:r left, R.J., and 

Richard Frankensteen, and myself. We were the fou:r on the platform. 

H. Why did the other two leave? 

T. Well, they were the kind of politicians that j ust didn 1·t want to 

face up to the issues. They were afraid that someone would say, "We 

would like to hea:r the position of all the officers," or something like that. 

H. Wasntt there a strong expressed reaction from the Negro delegates to 

the defection of the Reutherites on the Reuther Caucus commitment? 

T. Well I think this was some of the problems involved with the confusing 

on the floor, I mean maybe a Reutherite would say something or a Reuther 

or somebody would speak against the proposal and then some remarks would 

be thrown and someone take offense to it and the next thing you know 

you nave a private skirmish. 

H. Why do you think the Reuther caucus broke their published commitment? 

T.W'ell I dontt believe they ever made a public commitment, I believe 

Horace was making an untrue statement when he said they had and I think 

he was asliamed to admit to Louie. Martin or myself that Reuther and 

Leonard were not supporting it. 



a., .Afte.t' the. f;r:qnt 'l?.age.. ~tQ;r:¥ µi. . the .. C~qnt_cle tb.e. )\euth_~ ;r:e'l?;t:e$entati..ve 
. ' . . . 

co'!'llPl.tqne.nt ~ · and that tft.e sto;t;Y' :tu tft.e Chronicle was tn fact an error, , 

T. No, :but I:' ·'11 neve,:- belt.eve that he mc=1,de tft.e conun;i.tment~ because I­

H,, You th:i:nk Horace made tft.at µp? 

T. Walter at that time ft.ad to depend on on what support he had and I 

don'°t think he would have done anything to cause a defection among 

that support. 

H. What is your interpretation for the behavior of the Reuther caucus on 

this question? Would they have disaffected their white support? 

T. Some of them, I believe the Southerners would, I'm sure the Southerners 

would. 

H. You'·re suggesting that the base of the Reuther caucus was essentially 

a coalition of the conservatives, Northern white workers, with a strong 

Southern sentiment, and that they really represented the conservative 

elements of the union? 

T. It was a conglomeration of the professional anti-conununists, the 

organized Catholic trade unionists, 

H. They were active in the Reuther caucus? 

T. Oh yes, Oh yes. 

H. Mainly on the anti-Conununist plank? 

T. That I s ri "ght. 

H. Their so-called anti,,...conunun:;lst plank? 

T. nostly and then of course there was the Southern element­

H. Wh.ich is very powerful in the U .A,W,? 

T, Very powerful; because they we'!,'e a strongly welded-

H. I think the po::t.nt here is · that when we talk about the Southern element 



we dpn' ·:t . $.imply .;i:;eteJ;' tq .wq;i:;"k.e.1;~.-~n . th.e $9uthe;t;n -J,?l.~nt8 ln1t we ;r;e;R~ to 

$'Qutn_~n_ .. whl:te. . WQr'k.e:ts_-wfu;l . fu\d C.QJqe.. no;r;th_~ but . ;t;etaJ:n.e.d · tli.tj_;t," ';t:'i;l,C:;i.,a,l 

p r ejudi_ces :who. ~e. working ;tri. No'.l;'to.ein pla.nti:; but . tli..e:y would rew.ain 

S QU tfierrte'.(' S-•. 

T., And in. s·ome cases · South.eriie:r;$', per se, like the Texa.s. group and Oklahoma •. 

H. '.Che)" weren .''t ver;y Big-

T. No they weren 1·t very o:tg but they were solid •. 

H. But what was important was the great influx o;f; southem wh;i.tes into 

Detroit, Flint, Saginaw, etc •. •• men who were working in the Northern auto 

plants out they were in fact Southern whites. 

T. That ' s right, for example there was one delegation from a plant that had 

a considerable amount of southern workers in it who walked up make a 

roll call vote and every one of em pulled a cloth off the tables, and 

walked up as if they were wrapped in Klu Klux Klan outfits. 

H. What convention was that? 

T. That was the same convention. 

H. As a matter of fact, the Klu Klux Klan influence, the black legion 

influence , United Sons of America 

T. The United Sons of America was a new name for the Klan . 

H. ·Operating in the North 

_T. Operating in the North and incidentally their headquarters was in a 

house in the same block as the home, the birth place of Lindberg. 

H. These groups were very active? 

T. That's right because you know at that time Gera,ld L.J>. Smith was here 

and Father Coughlin was still very vocal; · so alL .of these combinations 

created the atmosphere to which these people gave encouragew.ent . So I 

guess when the matter was put to a vote my purpose ;for going on the platform 

was to be the<'re when the vote was taken and the ;f;i..rs t vote was a hand 



yqte ., a_nd. · wa.t close en.o,ugb.. ~9~ tll~ 'Rhes.;l,d~t t~ ca.lL f.gr; c1, $ ta,nd:i;,ng vote 

a,n_d o;f;, CQU;t:S·e.. t~iJ .ugfi _,in,f ere.if t th\?;t1gh_t tha,t th.e 't>Q;t;-l;>O$;t.t:J:.9ri, ;ROJ:: a. ~eg;i:-9 

on. th.e..Bqa1;d had won~ B:ut ~- . Tliomc1.s- ;tndi:.cc1,te.d .thaJ: .the. q_ue.$tton was lost 

and al tli<;>ugfL t tpied ' to convtnce. Ii:tm that h.e' was 'w:rong' tlie:re wasn '-'t too 

much. of a challenge Because people seemed to be relieved that the intense 

or- the tense sttuation wa.s taken ca.re o;f;' so a. ;f;ewm0ments later the convention 

recessed for the · day. _ 

H:. This is a continuation of the interview with M'r .. Shelton Tappes, October 

29, 1967, in Detroit, Michigan. Mr •. Tappes will continue fiscussing the 

events of the 1943 convention :tn B'uffalo. Shelton, I believe that we 

stopped yesterday at the point where the vote was taken on the issue of 

Negro representation and you expressed the belief that the Reuther forces 

had never actually made the conunitment that Horace Sheffield reported to 

the Negro Caucus. You can perhaps take it up from there. , 

T. Well, I was convinced that Horace had given us the wrong information 

before we left Detroit because I: do 'not believe that Walter Reuther 

would have gone back on a conunitment of that sort. I believe that when 

we were preparing for the convention in Detroit through the caucus and 

at the time that we confronted Horace to get some support from the group that 

he was associated with that he felt that here was a challenge and didn't 

want to create the impression that the so called left wing forces were 

the only ones who were interested in the cause of the Negro workers in 

the U.A.W. and he might have been a btt ashamed of the position that the 

people that he was supporting were taking on the question, since there 

was such a widespread demand for support in the Negro conununity for support 

of a Negro on the International Executive Board of the U.A.W. 

H. What :was the reaction in the ranks to the de.faction of the. Reuther 

forces on this point, considering the front page publicity of the Michigan 



C~on:lcle. . and . a.11 . the .a,ttentiqn . tb.at . the a.l~eged pl~~e. lw,~ . gott~; 
. . . . . . 

T. Well, to say tfi..e. lea.s-t~ I: .tfu:nk .tliat at that time .the · stock of Horace 

Sheffield had gone down cctnsi:de.ra.oly; actually I believe. that he had to take 

the. brunt of the scorn and disappo:;tntments. in . the Negro ccimmun:tty, amo.ng 

wo'.l:'kers in the shops :. They blamed Horace and Walter Harden more than 

anyone else because. they knew that they had played personal roles in 

trying to acquire the Negro support for the people who opposed the 

efforts that were nade in Buffalo. Horace. and Walter had both worked among 

the Negro delegation to try to find some Negro delegates who would take 

the floor and speak against the proposal and they did succeed in 

getting at least two that I can recall. One was a fellow by the name. of 

Hall from Local 157 and the. other was a delegate by the name of Carter 

from Local 50. 

H. They spoke against the idea of Negro representation on the board? 

T. They spoke against the proposal as such. 

H. Why would they do that? 

T. Well, I have my personal feeling about it •. I think Carter felt that through 

his taking the floor and speaking the way he did that his reward would 

probably be a position on the International Staff. It seems to me 

that in his speech he did mention that he would like to have a staff job. 

H. Did anything positive. from the. point of view your group come. out of 

the. t43 convention? 

T. We.11, the. most positive. thing that I can recall was the passage of a 

re.solution wh:tch called for the placing of at least one Negro on every 

major International Department, and at least one Negro on each of the 

regional staffs of the International Union. This resolution did pass. 



H .. . Do you date. the. t 43 c.qnven.tto.n. . ?,:;) . the. qe.~:lDIL1;.n& . Qt th.e. :41.t~nal :;; tr .U:~gle 
. . . . 

open s.tr~ggle.7 . 

T. l believe. tlls was the. · first of the ·· open s·truggle, open e.ff orts. ]from 

then on the p:i::ess for Negro representation became - it gained momentum from 

that point . 

H. The Negro caucus remained intact, however? 

T. Yes , it did. 

H. The Negro caucus continued its activity, with the. exception of Horace 

Sheffield and Walter Harden . The. majority of Negro leadership on the local 

union le.vel, and the secondary level of leadership remained in the caucus 

which in turn remained a part of the. Addes-Thomas caucus . Is that correct? 

T. That's true. 

H. What happened in the intervening period? 

T. Oh, I think we had better identify the caucus. In 1943 it was still the 

Addes-Frankensteen caucus . 

H. Addes-Frankensteen caucus rather than the Addes-Thomas caucus? 

T. Yes because Thomas had at that time remained aloof from the two principal 

groups that were vying for power; the Reuther gro.up was known at that time 

as the Reuther-Leonard Caucus and the Addes group was known as the Addes­

Frankensteen Caucus. 

H. For reasons that you explained in our interview yesterday, Mr. Tappes , the 

overwhelming majority of Negroes remained loyal to the Addes-Frankensteen 

Caucus in this period. 

T. Yes, a good example would be the Negro delegation in the 1943 convention. 

I believe we counted 194 Negro delegates in the convention from the various 

local unions and of those 194 , there were 187 who actually voted fo~ 



the. Addes p~ogtaJD.., 

H • . Would· you de.scri:Be. the. · a.ctt:vi..t:,i:.es, . of . th..e. -~e.g-ro Caucus: B.e.twe.ei:t the. 

1943 and 1944 convention? 

T. The. Negro Caucus in remai.ning in ta.ct ·. continued the.ir .me.e.tings after the 

convention . in the De.t'roit area •. Meetings we.re. he.ld in various places in 

Detroit, from time to time. and oy this time Geo_rge. Crockett had been added 

to the. staff of the. international union . 

H. Who was. Ge.o_i:ge. Crockett? 

T. George. Crockett was an attorney who bad be.en on the staff of President 

Roosevelt t- s :Fai.r F.mployment Practices Commiss;ton. He was a trial examiner, 

I believe., and he. had been convinced that his work could be. very valuable 

if he joined the staff of the. U.A.W. He did so and be.came the Executive 

Director of the. U.A.W. :Fair Practices Committee. 

H. When was that Committee established? 

T. I believe it was established either in late 1943 or early 1944. 

H. Was this authorized by the. t"43 Buffalo convention? 

T. No, it was authorized by the International Executive Board. I believe they 

we.re. influenced by the. debate of the 1943 convention .. 

H. What was the purpose and the responsibility of the Fair Practice Department? 

T. Well, this Com.mittee-

H. It wasn't Department? 

T. No, it wasn tt a Department, it was a Committee and George. Crockett's 

official title, I believe was E1i;ecutive. Director. 

H. He had never been an auto worker? 

T. No, he hadntt. He. was an attorney; he. was employed by the. Executive. Board 

to be the Director of the. Committee ~ 

H. Would you describe. the. activities and purpose. of the. committee? 



T. Ge.o,rge. dxeliit. ul? a se.t . o~ pxocedux~ . tor this commi.tte.e.. . Th.e. {>urpos.e q;f; it 

was. . to . i:'ece::i.ve..-comp·la t nts :· ;l;i'orn. rn,ino'r:i.t7· memhe1;s a~ . th.e. uni.on . 'J'.;'.ega.;r:d:;t.ng 

altno$t any }?roolem. tliat rose on questtons of dtsctimination or denial of 

memoe+shl:p riglits in tii.e union ~ . He liad . the :riglit to investigate these 

complaints and if necessary, if it couldntt be straightened out any other way, 

th.e committee of the futernational Executive Board could cause a hearing 

to be held and the matter aired to the committee •. The committee had a 

right to decide on action to recover for the purpose of the members recovering 

their rights that might have been denied them if the finding indicated this 

to be true. . Of course he did originate policy statements and in general 

police the practices of the union as regards the constitutional rights 

of the Negro and other minority groups in the union. 

H. I assume he was to carry out such educational-

T . Yes a very extensive educational program was enacted because Mr. 

Crockett did originate pamphlets, and booklets and things like that on the 

question of civil rights . 

H. At this stage, the period be.tween the '43- ' 44 convention, the Committee 

operated as the creature of the Board, it did not have sanction of the 

constitutional convention. There was no constitutional provision setting 

up this Committee? 

T.No. 

H. It was by Board action. Let us go back to the previous question : You 

were describing the activities of the Negro caucus. I have two questions to ask : 

Di d this Negro caucus have. any formal designation , did it have a formal 

meeting place, did it have. a title, did it have officers, did it have a staff, 

or was it simply an informal opeyation existing by word of mouth.i letters 

or phone calls? Did it have any formal structure ,. Ii.umber 1~ number 2 , was 

it mainly limited to the Detroit and Michigan area? 



H... To .. contiµ.ue. "S"- Was . th..~ c13,ucus, Q];>~ate.d :;kaj;o;r;mall.:(? D:i-_d lt ha.,ye. i:l. ~91;111,al 
- . -

tilll,es:~ e.tc. , 1 or d:.td it s·tm.J?ly· opera.te int'orm,ally with. a.n occa.s:t.onal phone. 

call, telegra~, letteJ;~ call~ng meni,oei's to mee.tings? My second question isi 

did you limit tlie. operation of the caucus to tfi..e Detroit area wtth perhaps 

surrounding cities like Sag;tnaw, Battle Creek, etc. ,? Was it essentially a 

Michigan operation,. or did it operate nationally ;in s~ellected areas? How did 

you maintain contact with the Negro leadership in areas outside the 

Michigan area? They are two separate questions~ 

T. The answer to the first question is that the caucus was more of an 

informal or semi- rather than a f 0rmal group. They were contacted by letter, 

although a mailing list was maintained, and semi.-formally we did have officers. 

The meetings were usually chaired by myself or George Crockett. We did have 

a secretary, and the mailing list was maintained through George~s office •. I 

dontt recall the name of the young lady who was secretary; she was from 

Cadillac Local 22. I believe her name was Margaret Fryerson. We did - we 

called ourselves the U .A. W, Minorities Committee •. We did maintain contact 

with a certain leadership outside the Michigan area •. For instance, there were 

people in the Cincinnati area - Bill Beckham and Jerry Maxcy ... Negro leaders 

in that local. There were a few others we contacted from time to time to 

apprize them of our plans. But, pretty generally, this was a Michigan-based 

group. 

H. Were all the meetings of the caucus held in Detroit? 

T. Yes. When there was a meeting where we felt there was need of a broader 

attendance, the others were informed, and if they could get into Detroit 

they came. 

H. How frequently did these meet:lngs occur? 

T. Approximately once per month. 



R.. 'l'.ll.e..¥.wete.. on ca.11 '? 

T •. Y'~ .·-·· CaJle.d .-m.e.e.t.ing s .. 

R. Would you :;;·/:\y tha.t the 1ea,de.p$ · q.f . th.e. caucus w~e.. ~tµ1, in th_e p~iod 
. . 

be.tween tILa r.:-43 an.d 1'44 convent;i::on~ · th_a two outs-tand:;i;ng .lea.de.rs were Geo_rge 

Crockett a.nd you;rs ·el;f;I, Slielton Tappes7 · 

T. That \:i right •. 

H. Who weI:e some of the oth.e'r leading personali. t;i.es? 

T. The people r 1·ve named Before, Rodges- Mason was one, a fellow by the name 

of McDonald from Local 208, and K;trby Jones of Local 3; Samuel Fanroy would 

come to our meeti.ngs, occasi.onally, and Lillian Hatcher would attend 

occasionally. A numf>er,of people from Local 600, Local 51, Local 7, rtd 

say there was a core of about 20 to 25 people, who attended. 

If. Youlve i.ndicated that while it was pr::D:narily a Michigan activity you 

also had an operational involvement with Negro U.A.W. leaders in Ohio . 

The only other locals you mentioned were from Ohio. How about Chicago? and 

how about the S"t. Louis area? 

T. The Chicago people usually went along with our decisions and proposals •. 

They didn't meet with us. It was usually at the convention that we would 

inform them of decisions made. I think mostly because in Detroit we were 

acquainted with the major issues that were coming up at the conventions, 

and things iike that so there was usually a caucus meeting held before the 

convening of the convention - a day o;r: t:wo before the convention - in which 

most of the lea.ding Negro memf>ers and leaders from oth.e:,r: locals were met 

with_ or m.ade acquainted with_ s.·trategy th.at we planned for the convention . 

R •. Would :J:..t be. correct to say- th.at even though gener!3-lly thi.s in;fonnal) 

pei::haps n.qt s.o :i:.n.;form.al, as you desert .be i.t, Negro caucus was loyal to the 

Addes~r -anR.ens·te.en faction, actually you had a high. degree of independence 

while the. opposition regarded you as part of the Addes caucus faction, you 



i::e.all:r Q{le.i;-a.t.e.d ·. :j..p._d~endently ~ . y9.u a,lso exe~te.d a, c~ta;i_n. pre.ssu-i;-e. -w:lthj.;n 

th.e. Addes; caucus , tor ~e.gto r .~h..ti:;;;~, 

T. That ~'s, true .• , 

K. 'tou .we.re.. a. pre..ssure. group _agai_nst . b'otIL fact.tons · in th.e. unton? 

T. Th.e. advantage. ~he Adde.s· caucus group had was the.i.r receptiveness to 

th.e. proposal of the · Neg:i:-o caucus-. Whene.ve.:i:-the. Negro leadership met in the 

general Addes caucus, they would Br:tng forth. the. proposals of the. Negro 

caucus. These. we.re. usually accepted~ , The.re is · one person that I forgot to 

mention as Being :;in direct contact with the. Detroit group and that was 

in Indianapolis, that was a female. Negro member of the. U.A.W. who was 

Secretary-Treasurer of our local union who met with us quite. often. 

Whenever we had our monthly meetings she was usually in attendance . 

Edna Johnson. 

H. How about groups in Toledo? 

T. The.re were some people in Toledo; Ilm trying to re.call their names. There 

were two Negroes and there was one young white fellow named Joseph that 

would come up to the Detroit caucus meetings. For the. life of me I can l·t 

re.member his name. 

H. Perhaps you can think of it later and we. can fill it in. Did white 

people participate? The assumption is that this was an all Negro caucus. 

T. It was an all Negro caucus to all intents and purposes. But there were 

times when white workers were invited. They would be. in attendance. 

H. White. workers would come. by invitation, right? 

T. They werentt really members of the Caucus, but being friends the.re were 

occasions when the.re.ld be one or two in attendance.. 

H. These.. we.re white. workers you felt we.re ideologically sympathetic and 

would assist? 

T. Right. 



a. ~ -i;!Jl\ i.P-te.i-eated ::lil-$t~ .LQu:;ls "' wh..e.re. th.ere ts , ~ ~-t8 -Geile,;i:;-al.~otoi:-9. 

OJ?e;r:ati:oil. _ !.Il ~t ~. Lout.i;,--1 · wa.s tli..-e+;e.. Il9t fl. . con~::!-,de:J:;.a,b..le tt.UJI\D,e'J'.: o~ i-:i;~-i;-oes,7 

Was, th.e.r-e. . UQ t s9me.. Negr·o leade.rs :b+.)> ;!._n. St ., Louts? · 

T. r: don ~'t recall any from the.;re.._-The.. un;f:o'l:'tuna,te. th;Lng i s ,.t -ha.t - in the U.,A.W. 

convention the overwhelming bulk o;f:.Neg'.(o delegates · were from Detroit Local 

unions. This - meant that tlie · ave.rage Negro that showed any kind of leadership 

in the outlying areas was almost isolated and the only way we could become 

acquainted with them was to meet them at the conventions. They looked to 

Detroit for leadership and it was very easy to get them to join with us and 

they listened and usuallynvent along with us. 

IL While the Ease was Detroi t you had a rather effective operation in other 

Michigan cities, Saginaw. Lansing, Muskegon, Battle Creek - would that 

be a correct assumption? Ther e was regular involvement from those cities and 

in some instances like Edna Johnson from Indianapolis, she would attend the 

monthly meetings, one or two others on occasion - there would be correspondence 

with the Negro leadership from other cities but then before the national conven­

tions you would have formal meetings with the delegates from other states? 

T. I think the largest convention caucus of Negro delegates that we ever 

held was in Buffalo in 1943. There we set up a convention organization. 

H. What was its formal title? 

T. This wasn't formal. There was no formal title but Oscar Noble was 

permanent chairman for the duration of the convention and we had regular 

meetings. We met every morning for breakfast, we met several times during 

the convention for luncheon and every night after the convention recessed 

why we had dinner together, . There was. never less than a hundred in these 

meetings. On at least tfiree occasions we had open sessions in which friends 

among white delegates were in attendance , At one point the interest had 

swelled to where we had over 300 delegates and friends in a session with us. 



H, Wa~ th._e_te..· ex~ressed a. ·fu;i~t:j.le.. r,eact:j.._on. ;f;;r::oJI\ th._e. 1«.,b,4.te wq;i;-k~~ ,/3,gai.n.st 

tfie.. ex:i::stenc.e. . 0~ N;°~~Q Ca_UCUS%; 

T , Qh_ yes-~ tfi.e,re. w~e. extn::es'$J .ona .a.g13.;i:nst the j:d~ . ~'PO'JD, both_ the. ':t:i-ght 

w;ing an .d tlie. .le:et wing .. We.were: cr;tt;t,c;i:~e.d ;i:n . the. · Addes caucus · £:or hplding 

th_ein. and we. we.,:,e. als -o cri:t:tci:se.d ~rom. the Re.uth_er. caucus , 

H. Well what was · tlie Basic charge. for tlti.,s hostility? 

T. Well, the: usual. We were cr:ttic:tsed for setting up an all black caucus 

in the. U .A. W-. and called a pressure. group and the. usual accolades - -

H. And indeed, you were a pressure. group? 

T. We. were . 

H. Was W'illoughoy Abner involved in the Ch:tc_ago operation at this time? 

T. No at this time he wasn 1't , In fact, I don t t believe Willoughby was a 

delegate at that time to any of the convention r' ·ve talked about. 

H. He came later? 

T. He came later .. 

H. We are now anticipating the 1944 convention. What did your caucus do in 

relation to the 1'44 convention? What were your goals? What did you try to 

accomplish at the t 44 convention and would you please describe. the J?re~ 

convention activities of the Negro caucus? 

T. Well, _ the 1944 convention was held in Grand Rapids. There had be.en a 

lot of anti-Negro activities throughout the U.A .W. 

H. Describe that. 

T. Well, it was, for the most part, shown in anti~Negro strike. attitudes 

and many plants; I couldntt be.gin to name them all now . I believe this is 

when the. Packard thing ro ok place l the.re was one, I believe. , at Hudson t s too. 

There. were. a lot of small ones that didn t t get a lot of attention . There 

was even one ;in Ro_uge. plant during this time.. , 



H., L. would ltke. . you tQ eli:i,hq;rate.r . ~yen th.o;u~h. we. di_d di.s .cu~s, th.;i._$ a li _ttle 
. . - . 

h.a,te. st,t:'tke.s :'.at lfudsons - and ?a.c~1:'d. , "'X'ou now :i:.ndicate tha.t th.e:re was also 

a s:4n.i:1ar · act:;i::v:i:.ty at tlie. RJ-"ver· Ro_uge. plant .,,-. th_e ford plant ._ Would you , 

jus ·t for the · purpos ·es of cont:i:nu;tty, . give. us · a word regardingthe context 

of these striRes by white. workers against the promotion of Negroes to 

liitherto prohibited-to~lily wftite job classifications ·? A summary statement. , 

T. Most of tf:tehate strikes we.re. created by the leaders of white groups 

who would oBject to Negroes entering their departments, wh_ich heretofore 

had been all white ~ They were departments in which semi.,..sk:i.lled work 

was performed . The only contact most of these dapartments had had with 

Negroes was as janitors, cleaners of one kind or other - those who cleaned 

the machines ·,. or carried out the offal as it is called •. These are scraps 

of grinding operations, scraps from stamping operations and work of that kind. 

Menial type of work and in some cases assembly operations. Until that 

time , plants which had foundries, most Negroes worked in the foundry,. and 

where the machining and assemblying operations were performed, or the 

trimming operations were performed, the only use in which Negroes were employed 

was that of cleaning up and preparing the job for the other workers to 

perform. During the was as a result of labor short .ages, . and in some cases 

because management had decided to make a move to democratize their setup, 

they be.gan to move Negroes into more preferred jobs - in some cases through 

seniority and in others by arbitraxy decision. So the resistance came from 

the white woxker and in many cases they would walk off the job as soon as a 

Negro was brought in and placed th.ere •. 

Ii. Were these usually depa :r tmental walkouts or th_e enti :,re plant? Would 

you descrfoe th_e d'ifferent s$tua t;ions? 



T .. Jp_ lll,QSt C.?.f?.es. t:It.ey -we+e. del?i3,,,:tm,entf!sl, walJ~,9uta , at1._d some.t:hn.es ;l.t would spread. 

t£ it w:a.~ a lte.y-. deii;:i.1;tpi_ent . thi)i . wquld · c'.t:':f...pJ?l.e th_a .wh.qle. plgnt •. 

H.._ As. at · Packar,d and liuds .qn. t-s-1 

T., Yes •. As· at f ackard and lfuds .on. , 

H •. Would you give us a wor:d afiout . tfi.e. Ro_uge w.alkoutZ 

T. The R'@uge. walkout was- li.ttle d:j::ff'e.rent froµi, th.e. otfi...ei's .• , The Ro_uge walkout 

was in a so'.l;t of a wfii.te collar type. depa;r:t:m.ent. , Wha.t th.ey did was mostly 

paper work .. It was a cler;i::cal operation •. In order for the company to keep 

track of th.e amount of work they were doing for the government, they had 

a very extens ·iv-e clerical operation. , Involved in this part;i.cular department 

were about forty or fifty white young men and women"' The job was so clean 

that they could walk in dressed as we. are now. 

H. In street cloth.esJ 

T. And it was all pencil and paper wo',t;'k. As.mall amount of typing •. The 

Connnittee in the unit , realizing that a lot of people were being hired 

directly into these departments and at th.e same time knowing that a lot 

of the people who were working in the plant were able to do this kind of work 

decided that they would up~grade some people from the plant inot this 

department rather than hire the new people off the street. Hiring went on 

continuously during the war. At all times .they were hiring people . It wasn 1·t 

seasonal like during the automobile production days . This Committee upgraded 

three or four Negro men, young men into this departmnet. They facilitated all 

of the preliminary work so these men were instructed to come in prepared to 

work in these jobs the following day. _ They walked in and as soon as these men 

were assigned their jobs. and the jobs explained to them ~- first ,, the young 

ladies began to walk out; they walked into the lunch room, sat down one by one, 

encouraging others as they went along; it was · about an hour before the entire 

department was in there •. By then we · had been notified at the local union 

headquarters. Bill Grant was };>resident at the Local at that time. I believe 



we. we.re. si.tt:jp.g in. an qtf;tcets ,': ~e.e..t:tp~ in th__e.. fresJ ,dent "~ .o~ti.ce a.t .th_e.. t~e 

th.a,t tfi._e woi;'d ca,m,e.. tu.. tQ i:1X,~ .. G1'.:w.i.t., Al.l 'he. dfd WJ:l,$ g;i:;1ah: hi :s CQq.t ~nd s ta ;.t;'t 

out tiie. doqp i:1,nd sgJ .d H'CoJJJ,e.. on $heltpn. 1\ ~ Ite di:.dn' ;.t te.ll .JJJ,e. what i:.t was . all about •. 

s·o I: got ;_i:n_to h~s- car wftfi. hliIJ, and w.e h.ea,ded for th_e plant ., All the of;f icers 

had cl-ri:;tve..-in. pass .es so we. went directly to the l?;r;-e.ss Steel buildi,ng known. 

as tg.e Dearborn Stamping Plant,. in th..os·e days we called it the fress Steel 

plant. We went rigli.t on in to the. plant and ;r;-ight into the lunch room which 

would seat say aBout 300 or 400 people. . They we.re. s·itting there. •. 

H. About how many? 

T. About 40 of them ~ 

H. The.y were mainly white. women? 

T. White women and white men. Mostly white women .. about 30 white women ~-

10 white. men .. I stillwasn 1 t too cle.ar on what had happened exce.pt that Grant 

had explained to me on the way over there that people had walked off the 

jobs because Negroes had been upgraded. . He got up on a platform and told 

them that Local 600 was composed of Negroes and whites and that Negroes and 

wh~tes were responsible for the organization. They contributed equally to 

the firming up of an organization, Local 600; he said that I was there as 

livingproof, as one of the officers. 

H. You were the Secretary? 

T. Yes, I eas the Secretary. He said that he understood that they didn 1 t 

want to work with some Negroes who had been upgraded to their department. 

He. said, 11You don 1 t have to work ,with them, and I'-m going to tell the 

management that you don ( t have. to work with these Negl:'oe.s. However, you 1ve 

got exactly one half hour to _ get your personal be.long:Lngs and ge.t out of the 

plant, be.cause we. ne.ed the space. to put some pe.ople. in this department who are 

willing to work wi .th· ".the.se. Negroes., ., He sa;td i 1' l -'·m not going to waste your 

time talking anymore to you and I certainly won 1·t waste ;Mr.. Tapp es '·' time .. 



L tho_ught :lt P1¥ duty . RiS. fi;-e.sJ4ent oh tb,.e. Lqca,1 tq CQllJ,e qyer; h~e. and tell 

:yqu t~t rou d9n_',t .~y~ to .w_or;t. w-i:th...t!Le Neg'(Qe{l. t~t we.+:e.. Ul;)g1'..'ade.d., l.\11 

s.e.e. to :lt tfiat µi,anagem,e:n.t und~atands ·· th.at we. wa.nt tfiat de.pa.r;tlll,ent lll.anned with 

a su:fft.ci.ent nlllll.be.r o;f people to so · tlLe. work and tna.t you can be. relieved of; 

youx jobs · and '):'e.spons::t.li:t.litt.es- :;i:p_. tha.t de.partm.ent, 1-1 and wi.th that we walked 

out •. 

H. You gave. them a choice, tfi.at ts, . the. leade.rs ·hip of Local 600 gave. the. 

protesting white workers- a choice of working with Negroes , or not working 

at all? Tha.t if they refused to accept the promotion of Negroes they would 

have to quit their jofis? 

T. That 1·s right. We left them, (;rant and I went right on over to Local 

headquarters. Twenty minutes later we got a call from the committeman in 

that district and he told us that the department was operating. 

H. Did all the. white workers go back to work? 

T. All of them went back. 

H. Not a single defection? 

T. Not a one. 

H. Were there any troubles at a later time? 

T. We never had any further troubles at Local 600. 

H. Neither in that department or another department? 

T. No. 

H. So as we approach the '44 convention we had a year in which the. race 

question has been imposed rather sharply by specific plant conflict, white 

workers had expressed their hostility in both the Packard, Hudson and River 

Rouge. situation; s.o local unions and the international did what had to be. done 

to secure. equal r;tghts for Neg:i:-oes·.. This gave. certain pre-:,;emminence to racial 

prof>lems that your Black caucus- wa.a concerned with. and my assumption is that 

the Black caucus also operated on local union levels to p:i:-essure. management into 



i::ec_ogni.z~ng , jqh ;i:-_i-&ht.i;, . . 9~ ·~Er?i'hQeij., Yo:u tlayed · a F9l~I .;i,1~~,. d:f:..dn'~t .rou? ;,l.n 

Ei.ecuj;~ng S.OJ!l.e.. ~l;'oJD,ot.i.ons-;eo:r: -:N;egr,oe.s.~ · e.s.i?eciall7 .Ne.gtg -WOJlien.7 .we :in,entioned th;j.,s 

ye& terda:y · •. 

T. Yes, wedt,d a lot of work.on the.q;ues-tt.on o;f:.Neg-i;'o women.because at that 

tim.e th.a goveriun.ent had training centers : es ·taBlisli.ed m Defro;tt whe:r:e women 

were taught~ any · of them, not only women out anybody who was interested in 

entering any war work, were tauglit .weld:tng operations, rive.ting operations, 

how to ope.rate. s·tamping machines ·, milling machines, a.11 of the var;i.ous factory 

operations. After receiving th.ts tra:tning they were given certificates of 

competence and referred to various was· plants in the area but there were plants~ 

some plants upon receiving tlie referral of Negro women would turn them 

back with various excuses . Some would say that "we dont-t need welders,.."' others 

would say "we don t-t need riveters. it Since there was a certain amount of 

compensation involved during the training period 

H. Workers were paid during the training period? 

T. Yes. Nominal sums. They would go ·back to the training center .. • 

H. Were they paid by the government? 

T. They would go back to the training centers and report that they had 

been refused, and r 1·m sure that people in charge of these training centers 

would call these companies and want to know why and probably were told why . 

But to get around it the training centers would put these ladies on another 

course and sometimes women would have learned three or four operations and 

would become very competent, so competent that many of them became instructors 

at these training centers ·. 

If. These were Negro women? 

T. Yes, Negro women •. They would, . tea.ch wh:i.te women how to perform ope.rations. 

White women could go get joos :in the plants wfi.ere. the Negro women who had 

them had be.en turned away. So it became such an acute problem and still there 



was. a de.J11art4 ~or; Wi?. :kn. $Q 'JJ).i:ls!l¥ . q~ . th~ - l?la,nt$ · that .we.~,. 1 rqeq,n. the. .N;e~~o 

le.,;3.d~;i::shtt?? ot coul;'se.~ ·. +t wa,qn. tt, . cq~t_rted . to ~~'J::Q l~de.r~fu:i,:> ;,. JI1a.n.r i;,~ uq 

b,eca;me. ala:qn,ed aoqut t.t? and ra;i._se.d'. the.' :q_uestion ve.r:.y- sha~pl:y,\ and w:e 

con.f;i:-ont.ed t.h.e· m,anagement and o_i;rga;t_nzed ptcket l:;tnes and even lie.Id mass 

meetings : and rallies · aoout i:t., 

R . Would you mention some of the. plants whe-,r:-e. they we.re :p;i:.cke.ting? 

T. W-ell, as I ment:toned yesterday there was a .,.. the. ft.rst picket line. we 

o_rganize.d was · in tlie Ford lt:i:gfiland Park plant .. s·eemingly the Ford Motor 

Company just didn ~t want any women on their payroll ~ that is, if they could 

get around it. 

H. They had a general prejudice agains ·t women and a spec;tf;'ic prejudi,ce against 

Negro women. 

T. The. reason we selected the Ford plant was that they had £:inally been 

pressured into putting women on the payroll. They had put only white women 

in their plants, 

H. What year was that? 

T . It was 1942 and 1943. Our first picket line was in 1943, 

H. Who organized the picket line? 

T. I guess we ' d have to give credit to the Conun;i.ttee itself ., The Minorities 

Committee itself. 

H. The Minorities Committee was the informal title for the Black caucus? 

T. That's right. So the first p i cket line was in the Highland Park plant. Now 

the Minorities Committee had organized the picket line and it was composed 

of the peo.ple from the plants , •. 

H. Were th.ere some whites on th.ere.? 

T. I: will say, most of the whites on . the picket line came. right out of the 

Highland Park plant and a number of thein, some. of;' tliem coni;rnitteemen, some of 



o;f~i .cers~ · join .ed in f;:j.__rs.t. i_t ~ust ha1;>pened tha _t c9:;knc:;Ldenta,lly at the tiJ!l.e 

th.e. ttckeL l:j:n.e qp era. t t on Wi:l.S· at . ;t_t5;,. h.~-&ht th.e ~-h.t~ t 9 hega,n tQ chi¢.ge. 

:rr. Were. you tr-:ytng to Reei? tfi.e wor:-Rers-;f'roJ:I\ go~~ µ-i.7 

T. No. W~ we1:;e jus-t trying t<:> dem,ons:trate • . 

H. Wiiat were some of tiie. other plants · where you di.cl this? 

T. We als ·o did tliis at Ca,di:llac ~ we did i.t at Ford Rouge plant, we di:d it 

at Terns ·tedt plant, we Ii.ad a p:tcR.et line at Chrysler 7, and some others. 

H. And you were generally successful? 

T. Yes·. We were successful Because it really focused a lot of attention on the 

facts that we were aBle to Bring out. 

H. So, as we enter tfie pre-convention period of 1944 the race issue certainly 

is an important one. The matters Before the'43 convention essentially were 

unresolved. Negro caucus was- s·t :tll pressing Negro representation on the Board ~ 

and in the departments ·. Tell us aoout your pre-convention activities . 

T. Well, in our pre-convention caucuses I think we dwelt more with the idea of 

having resolutions prepared to present to the convention. We did talk a lot 

about representation ~ We still had the so-called unity question. And we had 

come to the conclusion that the usual avenues open for representation had 

closed, and we still had a taste in our mouths from the 1943 convention. So we 

decided, the caucus decided they would propose someone for a vice-presidency, 

realizing the 1942 convention had put up two vice-presidents and had accommodated 

itself to the fact of a strong right wing and a strong left wing group. So we 

felt the best move in 1944 would be to appeal to the Convention to increase 

the number of vice presid ·ents By one more, by unanimous Convention action 

elect a Negro Vice.,...President. , 

H. Is the V:lce .... President automatically a -memoer 0£ the board? 

T . Oh yes. 

H. What happened? 



T,. -W~l~ ~ lot q:f; .tb.;kng~ ~:l(J?eRed ,, X.n.-19~44 . th.~e. w.~~ :;it;i;-o_U& tn.d:;tcfl,ti_Qn$ 

Walte.;r:: Reutliaj:;' W{1;S: go~ng · tq na ;yie.·J?',!;'O.Ol~~ ll:ei'?-8 cl .acted "' ;r::e.eJ.ected tq a vice. 

p:r:e.sJ.den.cy,. Tfi.a cr:.o sent tP.. Allen Haywood to wo',t,"k. on . tlit.s- pa;l;'ti.cula :,r problem, •. 

Wlien. we got to the convent:t:on,,... 

H. Allen Haywood wa,s- the Di:re.ctor o;e ~1;ga,n:;tzat:ton fo:r th.e CIO. Why would 

Allen Ha,ywood 15e sent tu on an internal political matter within the. union? 

r would like. to hav ·e. your views . 

T. While Haywood was Director of 0:t'ganization, he was ·actually a confidante 

of Phil Murray. And Pliil Murray , for some reason or other, couldn"t get 

he.re. himself. . This also required more time tham Phil Mur:ray ha,d, even if 

he had been able to come to the convention .. Allen Haywood worked for a number 

of days · Behind the scenes during the convention in support of Walter Reuther. 

H. Why do you tfi.:i:nk the CIO was interested in assisting Walter Reuther t s 

political ambitions witfi.:i:n the union? 

T. Fi.rst, r don "t think it was so much Walter t s political ambitions as it was -

well, it was the natural inclination of the parent body to support encumbency •. 

Number two, they felt that the Reutner forces we.re strong enough to create 

some more of the factionalism, and split the union wide open , reopening the 

rift which had existed in the Homer Martin days. Many of Walter 1·s supporters 

were former Homer Martin people, and they were afraid there would be these 

defections. Some people might go so far as to try to establish a new union. 

These were some of the threats. 

H. You just said something very important. You said that some of Walter Reuther's 

supporte:rs we:re. forme:r Home:r Jv.tartin people, Would you explain this a little? 

Considering the. ;f;'ac t tha,t Homer Martin had been so discred;t te.d, in the U .A. W. ? 

T, Well, when Homer Martin left, the:t:'e we.re still a few: left who switched 

their allegiance to Reuther .:.. maybe some. switched their alleg:tance. to Thomas. 



ha.d . iimdden:ly . b.ecqµi,e.. ;l\e,ut.het· .. ~UJ?l?<;r~te.i; s. ._·.But th.e+:e wei"e.. Jll,QJ;'e.. gt -th_e. ~Q'QD,e,r. 
. . . 

H •. You a.'re. s:u:ggesting tlia .t th.e.. :j:,ntel;'e.~-t of' l;'hll 'Murl;'a.y and of. the. nat;i:..onal 

c:r_o wa:;; not at this ::,tage in.o,:-iva ted p'.t'onctpally by political cons;i.dexa tions, 

that :;ts fear that Communists were i:toout to take over th.e · U.A •. W'q but that a 

legitimate concern to pre.vent the forma.t;ton of a .new union, or dual unionism, 

or to preven .t a further deepening of the ;i.nternal crisis. 

T. r: feel that this was tlie problem to which Allen Kaywood addressed himself .. 

While Allen was in Grand Rapids he would call representatives of the Reuther 

group and confer witli tfi.em, and call people from the Addes group and confer 

with them. I: was usually in the meetings when he was conferring with the Addes 

group. 

H:. You we.re a leader of the Addes. group? 

T. Yes. He appealed to us along these lines. And T must say that he succeeded 

in reducing the opposition to Walter. I would give him more credit than 

any other individual for saving Reuther at this time . 

H. Why was there a danger that Walter Reuther might not be reelected as 

vice president? 

T. Well, I guess it was just a simple fact that the votes were not there for him •. 

H. Had he been losing support in the ranks? 

T. It seems that way. Well,. I suppose it was because. Thomas was a strong 

supporter of Franklin Delano Roosevelt and his program. Part of the. program was 

no str;i.kes during the war, 1 should say ~ and the U,A.W. had taken this no - strike 

pledge, in a special convention which was held in Detroit , Th.ere was from 

the Reuther g-,;-oup opposition to the. no.,...strike. pledge. •. This was a-p:r-:i;.ncipal issue 

dur::in.g the. 19·44 convention~ because the. no.,...strike. l?ledge. was 1:'ea;ff.irmed; the 

compromise. was that the.re would be. a 'referendum vote, and the Reuther forces led 

the fight for a referendum vote •. So I: think this contributed to the. problems 



tlurt Walte1 ;--": had. , 

H... Wa,5n';-t. :th.tj'e .~la.9 (jui:i,t tg itndeJ;'s.:ti:1,nd .thi!:1- ~ - bt_t _.bette ;R}_ s1, .J,e.~t i«;~ng 

g-,;-oup? :j:p_.tfie. Reuth..ey cauCU$2 wm :cILrus. ·K.ed. ;f1qr.-.a W""'S.t',1;':j.:k.e. pledge1 That is ?. 

some people.. who would not sup -p0rt an. Adde.s=Thomas .- ;factton, and who for 

the:j:_r own reasons: .;l'.'em.ai.ne.d l0yal to Reuther, constituted them.selves as a 

le.ft wing of the. Reuthei::' cc1,ucus. The.y, ;tn a way~ provided leadership in 

agitatip_g for a no-str::tk.e pledge .. 

r. Y:'es' there were.. 

H. Would you identify some of those? 

T. Well, there was Larry Yost. I believe Jack Conway was associated with 

those.. Paul Silvers · .. I' don "t believe Sam Fishman was. If he. was the.re.~ he 

was prob.al'>ly the:re on his own. 

H. Paul Silvers was in the Reuther caucus. 

T . Yes, the so-called loyal opposition. 

H. Exactly. In the Reuther caucus , but in an opposition position of some 

consequence.. And they had an ideological position that the. no- -strike pledge. 

was wrong, was evil, was unacceptable to the workers, They were. in the Reuther 

caucus, and we.re adamantly opposed to the Addes-Frankenste.en faction •. They 

pursued a struggle against the non-strike vote . But this lost Walter some 

support in the ranks. 

T. So, anyway - actually, what we're driving at are. those. things which caused 

the. cause of the Negro to become lost so to speak, The. ascendancy of these 

other issues we.re of such t:remendous importance. that the cause of the Negroes 

was more. or less lost, so the. st:r:ate.gy re.ve.'rte.d to the. decision to no.min.ate 

a ~egro .dur ~:ng th.e nominatton p~iod ~ with. the understanding he would decline 

with. a speech. , · or;t_ng;tng tlie. issues .-.out , Th;ts wa.s· wna.t actually happened •. 

H:. Y:'ou declined? Why? 

T. Well, everything was stacked _a.gains t me .. The.re was no chance to be elected, 



T. Thatt~ -~i$ht., 

H. But tn. .a ce.j:;b1,in (>:ens:e.~, tlie, . Iila,ck : Caucua f~lt tha.t -i-t~: -~un_cti_onwas~ no 

matt~ what · th..e. other issues we.re.1 .wlia,tever th..e. other cris ·e.s facing the union, 

it was the respons ·;tbtlity- of the: Caucus · at all times · to pose. the q_uestion 

of th.e Negro workers ins ·ide. the un;ton , and to press for J?'rOgress . 

T. That 1·s right. And it did Jiappen that way . In fact, I was the one. who was 

nominated~ and I declined. 

If. Who nominated you, do you recall? 

T. I don ~t recall who nominated me. 

H. But you were. nominated by another Negro from the floor; and the q_uestion 

was called for to , .accept or decline, you took the. microphone, and you stated 

your reasons for declining. Would you want to give us a little sunnnary of that 

speech you made? My assumption is that it is in the 1944 Proceedings? For 

the full text of Shelton Tappest declination at the 1944 convention see the. 

printed Proceedings. What else happened at the 1944 convention? 

T. Well, a Committee was set up to take a vote, to administer the taking of 

a vote, a referendum vote on the no-strike pledge. l w:as placed on that Conunittee. 

H. Was the.re any particular sentiment among the Negroes on the no-strike issue? 

T. I think the Negro workers. almost to a man, supported the no-strike 

resolution. This was the position of the International Union . 

H. Did it have something to do, too 1 with the feeling it would interfere 

with the. war effort? 

T. Y:e.s. Well at the. end of the convention ~ you asked me what else took place 

at the convention - there. was, of course, the usual re.solutj:on against 

dis ·crimination, and one. thlng that struck me during that convention .... it 



took. )?lace .dur~ng tlt _e elect.:;!.,Qn$, ~ at -this cqnyentiqn R-. .J ., Th.~i:n,a,s was 

e.lec;.t.ed·lif accla.JD,attqn.?. a.,nd. th__e. Racka,rd .. d~ega,tiQ.n -s::, l helieye . th_e',l;'e ~e 

30 or ·40 . th_~e. ?. · led by NorJIJ,an. M:a,tthews ..-. the fa,ck~rd deleg~t:f:.on was the 

delegati.on wh;L.ch wa& elected follow:i;ng the. so=called hate. S:tr:tke at facka:i;-d ~ 

and the delegate elections- were fi.eld jus ·t a few. week.$ afteJ: th_e .people had gone 

back to work, so the tensen.ess · w-;tth;tn the local union was still there, I 

was still on duty; for R.. J' . Thomas: I: would still go to the local union at 

lea .st three times dur:;tng the week., keeping my eye on the s;ttuation ~ s·o I was 

present during the delegate elections~ during the electioneering outside 

the local union, and later on in the counting of the ballots, this sort of 

thing. It was a most unusual thing to me - the first time I had seen anything 

like this · in a U .A.W-. campaign. The Packard Local Union was located on 

Mount Elliot. Actually, the freeway goes right through - if the Packard 

Local hall was still standing, it would be standing right in the middle of the 

freeway. But the electioneers were on each side of the walk leading into the 

hall.And of course the Matthews slate was a completely lily white slate. 

And the opposition slate, the one Chris Alston and others were supporting, 

was a mixed slate. But it was what was being said. :For example, when I 

walked up, nobody knew me. Most of the fellows didnlt know who I was from 

any other member of Packard Local. So when I walked up, I was 

walking into the Packard hall, running the gauntlet so to speak~ you know 

how these fellows are rather vigorously handing out their election material .. 

There was a white fellow walking in front of me, and I can recall a fellow 

handing h:i:m a slate, and he said, vThere are no niggers on this slate •. Vote 

for thi .s one .,'' At the same t;iJne the fellow next to him had asked hiJn had asked 

furn for a match . to li.gh.t lits cigarette •. - he was a colored fellow , I: thought 

this little vignette ind:t.cated at leas :t something. , I't tells you something 

that here is an anti-Negro group just vigorously pursuing their cause , and 

here is a Negro who is just as vigorously supporting their group, but they 

ignore the things that are said about each other. And they are still brothers 



won .,... th.e:i:.i' .wliole. slate : wa,~ ele..cte.d~. 

ll . The. :M:atthe.ws: slate. was: pledge.d .to ·.Walte.-;r; Re.uth.e.t-? was.n' ;-t .t.t? 

T. Y:'e.s • And tfd :s was the. . ye.ar M:a t tfi..e.ws:-was elected to the International 

Executive Board . 

ll. The other s1.ate - the inte.rrac:t.al s1.ate - was pledged to the. Addes­

Frankensteen group .. 

T. Yes. When Thomas was elected at the convention, he was elected by 

acclamation. No one was put up to run against him, and he was declared 

elected, as soon as the. usual procedures were disposed of •. Upon his being 

declared elected, Norman Matthews asked for the floor , and it was granted 

to him. So he. walked up to the front and he said the. l?ackard local wants to 

go on re.cord as not voting for R.J. Thomas. And I thought this was very 

significant, for Thomas had taken such a strong position when the hate 

strike. had taken place. And I still recall that on being assigned to 

work with that local, I had never been able to meet with Mr. Matthews. 

I had attempted to meet with him on several occasions , and I was rebuffed , 

by Norman Matthews, president of Local 190. So I followed Norman Matthews' 

career with reservations during the entire period . He later became Vice-

President of the International Union, and became director of the Chrysler 

Department - he held very important positions. 

H. He actually came out of the. Packard plant, and he. was a spokesman for 

the white. workers. Somewhere ~ before we lose. this point, what was the 

outcome of the vote on the. no-strtke. refe):"endum? 

T. The. No-strtke. pledge. wa.s· reta;tne.d •. :r: don tt re.call the. exact figures, . . 

but it was retained, 

H. The majority of Negro workers voted for it? So that the. ts sue. of Negro 



~er;(eS,en.ta.tipn wa,s ;a.th.er ea$tly dt§~QS,e.d 9~ in 1944~ ~ a.s~um,ptlon iq 
- -· 

I?e+::tQd · ftom 19A4 to 19:_45? 

T. We wel;'e n.ot ve:r.-y happy , We revtved ou;( a,ct;ivities · a.nd .dectded .we were 

going to run. at least J?erson a$"· an offtcer ,. and tha,t we .we~e go:tng to 

select one or two regi1:ms- where we were go;tng to run men ;f'or regional office.rs. _ 

H. At th:ts stage the r e was no elected U.A.W-. officer? The.re were U,A.W. 

staff people, a handful of international representatives. By the. way, had 

any more come on oy then? 

T. I oelieve. there were some additions . Bill Olive.'r had come on th.e. staff, 

as had Lilliam Hatcher •. I believe Maurice Hood was on the staff ~ and a few 

others. The.re was a fellow from Chicago who came on the staff , Wesley 

Thompson, and there was one who has since passed. But anyway , the number 

of Negro staff representatives had by then doubled . 

H. George Crockett was still the Director of the Fair Practices Committee? 

There was no action taken in the 1944 convention on the status of the Fair 

Practices Committee? 

T. No. 

H. You mentioned Bill Oliver. When did he come on the staff? 

T. He was pleced on the staff just before the 1944 convention . He came out 

of the Highland Park, Local 400, plant. He was a sweeper . I believe he 

was the first Recording Secretary of Local 400 . He would attend an 

occasional meeting of our committee, but 

H. No commitment? 

T. No comm;i..tment. 

H. Re. was not an overt supporter of the Thomas--Addes· Caucus? 

T. Right. 

H. Why had he oeen placed on the staff? Had he be.come J?rominent? 



Des"i;>tte ~11 .tha . cqn..ven.tiqn.. :L~ck o;f; . 9uccess .? th..e. MJ.n.,r,;ttie..s;: CoJ1W1.ttte.e. 
. . 

an..d · tiia .f:te.ti'qJ?olitan.. Laoor . Caunc.i,1 : ~s: $tlll tn. gx;ls .ten.ce.., 

the union.I .outs-;i::de the. unton,. tn the. · c0mmunity ;for m.ore 7;epresenta,tion? 

T. Tfi.at 1··s right •. And fo:r th._e. representatives who were. on the. sta;ff; to be 

assigned to something, to some sort of; res ·ponsibility ~ 

H. Are you suggest:tng tfi.at the Negro staf;f memb.ers were. not ass_:tgne.d to 

responsible tasks? 

T. I am as ·serting that. The International Headquarters located at 411 West 

Milwaukee, and Walter Hardin,. Willi.am Bowman~ Oscar Noble,. John Conyers~ 

Arto Johnson, Buchanan, and Bill Lattimore were not stationed in the 

Solidarity House of those days. 

H. Were the white representatives? 

T. All the white ~epresentatives were. All those who were assigned to the inter­

national staffs, and operating in the region. They either worked out of 

411 West Milwaukee, or other designated spots, For instance, the Education 

Department operated out of the Maccabees Building, the Recreation Department 

was on West Warren, the Housing Department was in one of the buildings 

downtown. Naturally, the reps on those departments worked out of those 

offices. 



T~ .Qt cqu r.s,e.? w_ecouldn \ t .~~~ f\ ·,J ~-Tho;rrias_" the¥ we:t'.e {'l.11 on. hi~ sta,£:R •. 
. ' ' 

But . the. .~e.i?;tQe.s.. \(~O ~ted ·. tQ?;~theJ;' . tq ' th,e f ·a.h~di_:,e. Lq~~e. on.. Ad~s .• , . 

a... TIQ.'s. wa,$ t.n. th.e. Ne.g',i;',o_ go..e.tt.o? 

T. I:n the. ~eg 'J'.;Q_ ghetto on Ka,$'t Adams:-, . So tha,t wh..en :you wanted one. of th._ese 

fellows, you called tfi.e nuro,tie:r.' of th.e . J?aradise. . Lounge.., 

R . I' want to get th,i _s· ver y cle.a :i;. The. J?aradi.se. Lounge. was a bar , was i t not? 

T. It was· a bar, a tavern , a bowling alley . 

H. When you wanted to contact a white who was an International Representative 

you called International headquarters at 411 West Milwaukee •. But the 

Negro representatives did not have their offices at 411 West Milwaukee •. If 

you wanted to contact a Negro representative , you called a bar in the Negro 

ghetto called the Paradise Lounge. Was not there some concern among Negro 

workers? Was not the question raised? 

T. This was a matter of concern, and the question was raised , 

H. Did the Negro representatives sit in the. Paradise Lounge waiting for 

phone calls? 

T. No, they didn't. You could find one or two 0£ them there , usually •. 

H. How did get their assignments? 

T. They didn '-t have any assignments . They went to 411 West Milwaukee to 

pick up their checks. Usually if there was a conference , or a meeting of 

some kind , they were permitted to go , but otherwise they remained at 

Paradise Lounge. The only time that these fellows had assignments , r eally, 

was during the Ford drive . 

H. So what you '-re really saying is tb.a,t the Negro reps we.re representatives 

in name only . They really had no function •. 

T. They had no desk , no telephone , · nothi,ng •. So th.ts was th..e s;ltuation that 

th.e. Metropolitan Labo')'.' Counc;tl address .ed itself · to , 

H. The internal Negro caucus cooperate.drather closely with the. M:etropolitan 

Labor Council . Did you raise this question , that is ,. the. operational role 



o;( the. Ne.~ho . :t:'e.pre.s.en.ta,t;kye.s wiJh;kn . the un;l_qn7 

T •. W:a dtd •. 

IL. \fa$ tfi.ts . condit:t.on exposed w-:iJhin the. Negro cqnwi,un;i;t:¥7 Wa.~ t_t caJled to the 

atten.tion of tlie . NMCJ? or tiie. ~;tch;l:gan Chron;tcle.? 

T. The. community le.adersft:tp wa.s- aware. of this situation i and Louis Martin 

of the. Michigan Chronicle, Father Dade., lforace White, Charles Ifill a.nd 

others confronted the international union about it, and with their assistance 

and with the pressure of the Metropolitan Labor Council , and this question 

being raised with the. Minorities Committee . There was a reason for the 

Minorities Committee being a separate entity from the Metropolitan Labor 

Council: the international officers would meet with the. Minorities 

Committee, but they refused to recognize the Metropolitan Labor Council . 

H. Was that the full title of the Metropolitan Labor Council? 

T. Originally, it was known as the Metropolitan Negro Labor Council, 

whose base was the Victory Committees. 

H. And its base was essentially the Negroes working in the plants? 

T. That's right. Now the Minorities Committee was not composed only of 

local union people. Most of the Negro staff people attended •. The Minorities 

Committee at times invited international officers to meet with them, and 

they would meet. Addes, Frankensteen, Leo La Motte, and others met with 

us, to discuss the U.A.W. program, and what the Negro leadership could do 

to help formulate it. It was here the question of assignments for Negro 

international representatives was first raised. 

H. Was it ever presented to George C:t:"ockett? 

T. Yes. He, of course., was the. leade;t:'. The Minorities Committee. would meet 

and discuss -this matte.:t:", and then , when an international off i cer or board 

member would come., Crockett would present the question ~ 

H. Crockett was active in the . Minorities Committee.? 

T. Ye_s, very active ~ And usually wh..e.n we would issue a call :!;or a. meeting, 



th._e. se.ci:"eta:r:41.l work a,n..d tb..e .le..tte:i:;s , .w_e:i:;e th;i::ougb__ l4q, , o:(~i.ce ., 

IL . . S-o, . e..ye.n.. tho,_ugh. th..e ,./1,i.n.qr;·t :t .i.es ComJDii.ttee.~ a.ILd tb...e. .M;e..t:i;'opol.:ttan. La.b.q;r: 

Council . we,t,e a.cti.ve s.uppo:r;-t.e:t;$' .-. o;f;' . th..a Addes .,.Tfi.oii\a.s· ca ;ucus -,, you also had 

your diffeyences ~ 

T,, Yes, we had our diffe r eQces and .<;:mr problems .. Rut. I will say this, when 

th .e question was : rai.sed of ass5 .:gnm.ents of these. Negro reps ? we. were xeminded 

t hat felloe.w worked for the. lh.terita,tional President. , They were. on his payroll , 

and assigned to him, . So no other off i cer had the Tight to take these. men 

and assign them to anything. , 

H .. Was that different from the status of the white. reps? 

T .. This. is the same preocedure . 

H. Whom do the white reps work for? 

T .. The same way. I work fot:' Walter Reuther. Emil Mazey · cannot assign me to 

anything .. He has to go to Reuther, and ask to borrow me .. 

H. Who are the white reps working for? 

T .. The white reps are working ;for the board member, the offi.cer who 

hired them . 

H. Were there also any white reps who worked for R. J ,, Thomas? 

T. Yes, the.re were .. 

H. Did they sit in the. Paradise Lounge? Where did the ones who worked for 

R. J . Thomas sit? 

T. 411 West M;;i.:lwaukee wi th the usual amenities, secretarial help, and so on. 

H. It would seem to me. that R,.J •. ~ -his hands we.re. not ve.r;y clean on this 

ques.tion . 

T. Well, actually , the '.('e. was no mo;r;e :i:;00m ,i.n · Ms se.ctioil of the. building for 

them, but you see. we ,: ',t'e. mi.ss;ing th..e matn potnt. , The in.a.in. point ;ts that if R,.J' .. 

had not hired these me.IL, they wouldn' 't have be.en on the staff at alL , 

H. But they we.r e on the s-taff in not quite an equal J?Osition .; Every one is equal, 

but some folks are more equal .. 



T •. :i:. wquld li~ to s.ay thj .. __::~··· W-i,.en .. tb._e..que-~tt, ;m was .;r;-{lt qed? .G,eq_;r;g;e. ,A.ddes was 
. . 

tu.~· -J: i :J;-s~t · to h:t~e. a. -~eg;,rq ... .. ae.. hl. .. ~~d · a, -~~ro b.7 . tli.e, .. na,m,e.. o;f Was~~ ton ~ 

and lll,a,de. a,n.. auditor out o~ Ii~ .;·· E;r;--gnken.steen Ilt.ted w:,t.llt a.m, Lattimore ~ 

and J?la.ced him, i n lu:i:l· W-a.$·"fu:.."ilgton. o:f;;f ;tce..., 'EJ:"anken$ teen was· then also the 

director of the polit:i:cal act ;i::on a;:qn of the U • .A •. W. ~ and maintained a 

Washington office •. Then ,A.ddes d;tscus ·sed the. px-oBlem. w:tth his SUJ?J?Orters who 

we.re. memoers· of the. I.hternat:tonal Executive Board. J'oe Matson was the 

director in Chicago, and Joe Matson made arrangements · wi.th Addes and 

Thomas to take. John Conyers, and someone else., it might have been Arto 

Johnson, into Chicago, and gave them .an assignment . In t:he Ne.w.-York area , I 

don' · t recall the regional director, that someone was taken into the 

Philadelphia area, and Buchanan was given as assignment in the Flint area. This 

was the result of focusing attention on the fact that the Negro representatives 

had no assignments . 

H •. Do you recall the address of the Paradise Lounge? 

T. It was on Adams Avenue., between St. Antoine and Hastings ? i n the heart 

of the night life of the area, in Paradise Valley. 

H. Now we are coming to the period of the 1945 convention . 

T. While preparing for the 1945 convention , the 1945 convention was not 

allowed to be held because of wartime travel restrictions , There was no 

1945 convention . So next was the 1946 convention in Atlantic City . 

H. This was the hist~ric convention when the factional fight of the right and 

of the left came to a head? Would you please describe the pre - convention 

activities of the Minor i ties Committee and of the Metropolitan Labor Council 

and of the. var ious Negr o groups? What did they anticipate fo r the. convention? 

What issues were. they going to pursue? What we;i:-e. their fundamental demands? 

What role did the. major i ty .of the Negro delegates play t n the. fight between 

Reuther and the Adde.s faction? 

T. In 1945 I was defeated as Recording Secretary of Local 600 . I was defeated 



h¥ i_i:j .. J;.e_·, St9ne..~ a wli,i_ta M?on-~ .];qr; .th,.?' ~i..x:st tiJU: ~J1._~ m,9,~~~ , ~p::qul? i:t1-.Lqca,l 600 

ran. a li:.l~ whi:te.. ~la.t .e,?- (:l..n.d ~ .. ws1.s .deJ;~te.d ., 

ff. To wfui,t;. ;f'a.cti'on was th.a ltJ:y ..;,,,.wl:tj:_te . i;;b ,te.. coJI)Jl\;,i.ttE;!.d Z 

T •. TW:.s: ~action. Wc1-S· headed b:Y, J\1e. ·txcCusR.et. , And Joe :M:cCu$ke;t:' was always a 

Reutne.r s.uppo'.l;ter; , And I' suppose tfi:t~ wa.s-th.a only strategy which. could 

have oeen used to d~eat th.e · so-called lej;t ..... w;i:ng of Local 600 ~ We we-re 

completely wtpe..d out, and unfortunate.ly ~ the. race question was used ~ 

R. . Row was it used? 

T.. It was - used by tfi.e. :McCuske..r s·late. ,' and, unfortunately, they got the 

assistance.. of tfi.e.. mayor of Dearoorn, By the way. , Huf>oard was very active 

in the. campaign against us. 

ff. Was Orville Huf>bard as - much of a racist, as he has acquired public 

re.kn.own for oeing? 

T. He wasn t t as- much of a racist th.en .. He didn 1·t make the public expressions 

he does now ..... well, at least, this was the first time he ever made any 

such. expression. The role he played, was that of holding meetings , citizens 

of Dearborn who worked at Ford 1·s. And he held a series of meetings in 

four or five of the high school audi tori urns . 

H. And this was Hubbard. And Hubbard and Mccusker worked very closely 

together? 

T . No, no they didn ' t . Through some agent, I suppose, of Joe. t s, but Joe 

never attended any of these meetings. But Hubbard lent obvious , outright 

support. :People who were sympatheti.c to th.e slate I. r ·eprese.nted , attended 

these m,ee..t;ln.gs, pe..ople. who l;,i.ve.d ;ln Dea ;t:f>orn~ fo:r:- exam,ple John Gallo who is 

even now p t:e..si.dent of the. De..a,;t:fiorn Eng:_tne.. :Plant at 600 , attended these 

m,e.e..t;L~s, and would :r:-eport t(;l u& on some of t h..e.. thin.gs tnat w~re said .. 

Well, th.ei:'e was- a letter tfia.t . the. B.oard of 600 fi.ad written to the. City 

Council of DearBol:n, requesting th.at they assist the local union in helping 



to pJ;"ovi.de. q__ua;,:-te')'.;'s ;for war workers .. We had a tremendous. l1-9u~1p~ p')'.;'oblem, 
. . . . .. . . . . ' 

an.d th_~ gqy~Dlll,ent had J?'l'.:,Q$S°taIDJll,ed tunds. . which. c9uld .b.e . us~d . t,n }?1:'QVidi_ng 

temi_>o.rc:p;:y·: quarte ;r;s? . b;ut . tfi...e.' c:j:.t-.y', p:t wn.J:ch. th.es-e q_ua,'l;'te:J;'S . . we.re. b.ui.lt had to 

take' act:i..on.1 .ag'Ree.j:,ng that tfi...E: goverllll\ent: could bu;t,ld cei-tain temporary war 

housing :j:n_ certain locattans- •. · s·o . the. hous-tng conun,;tttee. of 1.ocal 600 had 

made. a survey of Dearborn, and fiad found certain sections of Dearborn where 

hous-in,g could be located, So, as Secretary of the local, I was asked to send 

a formal request to the City Council asking them to take this kind of 

action ~ So this letter was used, and Hubbard assumed we were talking about 

democratically built housing that would accept war workers on a. first-come 

basis. 

H. Was it true, then, as it is now, that the city of Dearborn refused to let 

Negroes live withln the confines of Dearborn, Michigan? 

T. That t·s true •. 

H. s·o no Negroes lived ;Ln Dearborn , and the city government, headed by 

Orville Hubbard, was known for its overtly expressed racist views ~ 1ou 

are suggesting that Mr~ Hubbard, acting on behalf of the Mccusker slate. 

intervened in the election, held a series of meetings which had as their 

obvious purpose a vote for Mccusker, and against the established leadership 

of Local 600. 

T. I'll say that McCusker was the beneficiary of the activities against 

the Grant-Tappes regime of Local 600. 

H. Now, would you describe in as much detail as you can the use of the race 

question. by Mccusker and his supporters in that fight? 

T. Well, for the first time, as a candidate for off;Lce ;Ln 600., l. was opposed 

by only one person.. in previous elections . J. had always had three or more 

opponents •. But this ti.me, even though I knew there we.~e, six or seven nominated, 

By the time. for the. ballots to be printed 1 everyone had declined except for 



on.e. ).?era.on.? a.nd :i::. thip.k th t s, wag 9b.y;j.,c;,u1?l¥ de&;i.gned so tha,t the :race 

ci..uest i,..qn. . could . he. . us_e4 . tor. , .. ; · 

IL. Md . tfi.e. M:cCusk.ei' · was.-a.n. all . wfi:tte. sla,te.7 

T •. ":(e.s •. 

IL. Thi.s was un.usua.l r g ;t:ven. the. h i.,stor:r o;I;' LocaJ 600~ wa~m'~t tbj_s ve.ry unusual? 

T •. There had ne.ve.r Be.en such. a slate. on a local union le.ve.l . be.fore. , 

H. What was the. outcome of the :' election? 

T. The. outcome was that McCuske.r and Ii.is entire. slate. was e.le.cte.d , 

H. They we.re pledged to the Reuther caucus? 

T. r t:m wrong tliel:'e., be.cause. Tonnny Thompson was on our slate. as vice=pre.sident, 

and he was elected .. Everyfiody else on the McCus-ker slate. was e.le.cted , from 

the . pres ·idency right on down through trustee . 

H. Was Thompson a Negro? 

T. No. 

H. So you had all white leadership for the first time in 600? 

T. Yes. 

H. What happened to the leadership of the foundry, the. production £oundry? 

Were they just swamped? 

T. No, I was only speaking of the local level slate .. But in those. days the unit 

elections were held after the local election was completed ~ But the 

foundry administration was retained ~ 

H. But the.re we.re no " foundry representatives on the. local union board? 

T. No, there weren't. 

H .. Mccusker' s election in 1945 could perhaps be. :regarded as anticipation of 

developments in the. 1946 convent;i.on . 

T. Ele.ct ;lons ;ln those. days w~e annual. . Now, the. local un;lon e.le.cts its 

offtce.:i::s · e.ve.:t:',[ two ye.a.rs. , I.n those. days ~ it was e.ve.r:y ye.ar. , And conventions 

were. held every year until 1945, when we we.r e. unable. to hold a convention 

be.cause. the government wouldn "t permit us ~ So that though Mccusker succeeded 



iP: gett~~ hiln,i;,elt, . electe,d~ aJq~ wi th_ a t~ta.lly -'iilRt~ :i::,~~e ?.. in the 

lQcal uni.Qn.r he i;;tt ll ~d .t~ . ;Ea,ce :,tae · l?eqple. tn th_e.·.~qll'.r«iD$ -fea1,"~ 1946 ~ 

H.. Tha.t · was. o:e.t,ope. tlie. c0n:ven.t :i) m? 

T •. The elect.:t .on. was~ Be.fcr,t:'e: the. coriven.tion ~. and 'M:cCusketi was .de.;l;'eated., 

H.. Ire. was- defeated? 

T. Defeated B.efore the convention . The one survivor of our slate , Tommy 

Thompson, . was· elected pres i dent of · tfie local union , and with him we 

succeeded in electing Will;tam J'ofm.son as Recording Secretary . This was a 

young fellow , William H •. J'ohnson, who became Recording Secretary of the local 

union . As I said, the foundry was not affected by the all-white slate , 

except that they no longer had representation in the local. But by this time 

we had more than one Negro on the Executive Board, for on a unit basis , in 

the jobbing foundry, the President was Hal Johnson , better known as "Old 

Man Johnson". 

H. Why was he called nOld Man Johnson 11? 

T. Well, he named himself, really. Of course, at this time he wasn~t known 

as Old Man Johnson. He was just Harold Johnson, president of the jobbing foundry. 

That name Harold conferred upon himself later when he was in a contest for 

president of the production foundry . I think the jobbing foundry had been 

eliminated as a unit, and it had become part of the production foundry. But 

Harold was running for the presidency of the production foundry ~ When he announced 

hus candidacy, some of the fe l lows jokingly referred to him as an old man, and 

they said, "What do we want with this old man as president of the foundry?" 

So he took on this name and used ;i.t in all of his campaign literature ,, 

H. •. Was the :,t:'e. TnUch bitterness after :Mccusker ts sweep in 1945? among Negroes? 

T •. Yes, there was a cons i derable amount of bi,.tterness. , 

H. Generally, :Mccusker was regarded then as now, as a conservattve on 

race and other s·oci.al issues? 

T. Yes - well, not so much now, Actually, Joe had two Negroes on his · staff. 



'rhe;i::e._ t~ .. nQ other. . r ,egi .onaJ dtrec t<;>f whQ has,, two. 

R, fe1;haps. .h.e.': s Jll,aki~ UJ? ;fq;i;-. the .· {'a,ij,t; 

T._ fe..rhli,ps he . is Jll,a,4~ UJ?·· The. unf;q1'.,"tuna,te t14~ a,0~9ut . the Jqe ttcCus ,kex 

adin,:.iJtj__strati.on w~s that aven m tfi._e~, R.l?f>O:i:.ntment o~ s,ta.;f;;f; -mem.be.xs? and J: 

thi_nk. at tfia.t t;µn,e the+;e. wepe, tj:glit~ that the pt:estdent had a righ_t to 

appoint, to help him t:un hus admmist',l;ation, Joe :l;'ollowe.d th.e sa .me th.eme; 

everyine: he appointed was- white, and he displaced J'ames Oden who was 

director of the Compensation Department, he replaced him with. a white; and 

Sam Lewis who was co-dit:ector of our Housing Department, he t:eplaced with a 

white, Ray Beloff, I believe. So this is what put the bad taste in the mouths 

of the Negro leadership in the local, and they were determined that .Joe 

would be a one-term presidnet. 

H. What happened at the 1946 convention? 

T. Well, at the 1946 convention, the remnants of the Negro Caucus - I say 

"remnants 1' advisedly, for my office had been used as a focal point for 

disseminating information and holding the thing together - when I was no 

longer in a position where I could do that, there had been some diminishing 

of intensity. 

H. Did you go back to the shop? 

T. I was elected a delegate; yes, I did go back into the shop~ I had been 

offered a job by Richard Frankensteen, but I thought I could be of more 

service to the cause by going back into the shop and rebuilding. , The fact 

that I didn I t become Recording Secretary in 1946 is another story which I 1·11 

which I\11 have to tellyou some time •. This is when r had my problems with 

the Connnunist pa:i:ty, but in 1946 we did revive the Negro Caucus at the 

conventi_on, j.,us t before the conyen ti.on. , The. Chicago . g;l;'~up ·([iame wtth more 

strength . on th~s occasion, allliard Ellis in Local 453, had a strong 

Negro de.legation; they came in from Chicago very ·vigorously .demanding 

representati_on •. The Detroit at:ea people were very easily got together, and 



and we. w.ate. h~.a,:i::~n& from, J?:lf\ices lik.~ $,a,&iRa.w.~ <;;;t;~Jtd ;R,aRi,dl?,~ :Ba,¥ ci .tr 7, 

a.n.d qt~ . :{?O;i.Rts.. :f:.._n._ }1J.c~.g?ln t \'.. w~. we.;i;-e. hea.;i;-t~ j:/r;9~ ~eJ1\Pl4~ I . ';I:enne.s,qee.? and 

Ge.oFgta, ~ Atla.n.ta. ?. Ge.op g;ta,? Dc\ll9,s-~. Tex?t.s. i i.o~ ,Aft~cle.s. ~- the.:,::e. wer:.e. new 

na,ni,e.s~ and n.e..w-;f;a.ces- a,pJ?e:a,:i:-~ 0n tn.e. scene ~ and tlle.(1:-e.. wa.~· y:.tgo;r:ous tJa.rticipation. 

H. New Neg;r:o ;fa.ces-7 

T. New; Ne.gro ;fa.ces, and vi :gorous J?art::tcipation By the.s .e. ne.w Ne.gro lea.de.rs. _ 

If . Had Bill Aon.er appeared theit7 

T. Bill Aon.er li.ad appeared by then . But he. re.presented a Reuther point 

of view , and he. didn' ·' t work with the. Negro caucus . 

H. Bill Abner who was from Chicago was in the Reuther · caucus? 

T. That t· s right. The major move the. Negro caucus made was to raise money, 

and they decided to run s·omebody for vice-president, and I was the person 

selected to do that. 

H. The Negro caucus plan was for a Negro r un - seriously run, not decline, 

as at past convention - for Shelton Tappes to run . This time Shelton Tappes 

was put up by the Negro caucus to run for the vice-presidency. 

H, This became the major demand? 

T. Right. 

H. Now, will you tell us about the pre-convention preparation, and what 

happened at the convention? 

T. Well, the pre-convention preparations were organizing a campaign, having 

literature printed, raising whatever funds were necessary . !lso, we secured 

time on one of the radio programs in Atlantic City, Now, I was on the Consti­

tution ·a-Committee of the. Convention, the:r:efore was Ve:J:'f busy pre.paring the. 

prov:t.s ·ion for the. establi.slnn.ent of a Fair J;>ractices DeJ?artment , so the 

preparation was more. or les:S- l~t to a fe.w volunteers •. Hilliard Ellis , and 

a f e.w· others who re.ally took over:. the Jummy Higgins wol:'k of the. campaign .. So 

there were really two ·. st'):'uggles . go:tng on - to _ get a Fair l?ractices · Department 



e.s tab.11-qh.ed? a.n.d tq . run. --JD.e :to; -tb..~ YtcE;";"fi:::qi~~cr . ~t tit_e. ln.t~n{:ltt 9n.~1 

un.iq.u. •. 
½_: ...-: 

H:., Now--th.e.·. ot:ftel:.' demand 1 . b,e.-s:µie::; :. :you'l:'. 't'unn:i;nl?; ;eo:;r.. tiie.: Vi:ce."."-f:r:esj:dency~ wa.s 

the . ea-tao.lt:_sI1ro,ent b::f con'V'entton Consti:tuti:onal a,ct:tan of g fair Pra.cti.ces 

Department as- distinct '-;E'rom. a fa.tr )?ractices Conunittee,1 

T, RJ_ght , 

H. Wliy' do you think a Fair Practices Department authorized by the Convention 

would have f>een more. powerful? 

T. Well, as long as - it was · a Committee. estaf>lishe.d by the. International 

Executive Board, it could be of>literated at the whim of the International 

Executive. Board. 

H. And it had limited power, 

T. And it had limited power. , By having a constituti..ona,lly created Department, 

it would have the complete bacRing of the International Union, and be 

responsible to the membership as a whole, independent of the officers .. So 

the provision for the Department was to give it that standing, that 

independence - and by that I mean, giving it certain stipulated funds 

with with which to operate. So this, we thought, was very important. 

H. This proposal originally came from the Negro caucus? 

T. Yes, it came from the Negro Caucus, and the provisions were tlrawn up 

by George Crockett and myself. 

H. What happened to these two points? 

T. Well, the point concerning the Fair Practices Department did reach the 

floor of the convention, and the only objections were to some of the 

mechanics, and the. matter wa.s refe.;t;'red back to the Connni_ttee ~ once or 

tw-ice, and was brought back on the floo',t' of the Convent;l.on.. Dema.nds of the 

delegates - were. tha.t stipula,ti_onS' . be. ;tncluded that the. head of; the Department 

mus·t be a memBer of the. Uni.on. , I tm sure this was a smack. at George Crockett 

but since it was a general consensus demand , the Committee had no choice. 



. llut tlLe.. lll,~tte+: W.i:t..S l?8,&f%ed., 

It .. ·. W-a,s: . tt . $UJ?J?Orte.d ·. o:y-. l3..ot l}.: ;fa,c ttqn$ '?· . B:y-. the. Re.u th,aj; ·. t a.c. ti;.qn . and . tlLe.. o th_er'? 

I •. 'f e$:·~ . tt wa,9-" .... f;o'.t; th.a Cfla.j:::'('!11,a,n . o:e . the : Conyen.ti:on. wa9.· a 111,eµi,be.r of the 

R.e.uth.ei; · f a.cti.:on, Ben Gar·rt.s:on . I" took. . a,dva,n~a,ge.. of . th.e. s ;i:.tua t;i:on~ wh.en I 

s-aw-tfiat tii..e. Committee. went along w;i:.tfi.. the proposal; then r prepared a 

minority report to s·t f.pulate. that tfu.s person should Be. a member of the 

Inte.rna.tional Executive. Board, and we had a pretty good time over that, even 

though I was defeated ~ In fact, there was only one member, of the Committee 

who went along with me. on that. 

ll . Who was that? 

T. Jolm Orr, from 6.00. So after the monority provision was defeated, we 

joined the. majority, and assured the delegates we.-

H .. So at the 1946 convention, by constitutional revision the. Fair Practices 

Department was established. And I assume it was also voted upon that one 

penny of dues would be. allocated to the Department . That was done at the 

same time. ; Any other amendments relating to this point? 

T. There haven't been any changes - I don't believe there ever have been 

any changes in this provision. 

H. All right . What happened then to your candidacy, and to the. demands of 

the Negro Caucus and the demand that a Negro be elected to the. vice-presidency? 

T. This did create. a problem : in the. Addes Caucus, which by then was the 

Addes-Leonard Caucus, the. Addes-Leonard-Thomas Caue11s. 

H:., Now Leona.rd had s.w;ttche.d over from the Reuther Caucus? . 

T. Right . All of th:i:.s happened i.n the interim from 1944 to 1946. Now this 

di.d create a problem, be.cause. the. Adde.s.,..Le.onard Caucus re.aU .zed this created 

a de.fe.ct;t.on on th.e. part of the. Neg-,::-oe.s· on this one point •. The Negro Caucus 

continued to supl_)ort Th01J\aS :('or p-,::-e.s;tdent, and Addes for Secre.tary~Treasurer , 

and really · didn "t oppose Leonard for vice-president. But Frankensteen at 



tltj_s, t:µ,:n.e: ha,d .dectded tq .n_qt .;run to .~ucce.ed ltj.Jn,~el~ •. l don' :t . ;r;e.ca,11 who the. 

Adde.s: g~·OUJ? h&.d .s,ele.cte.d tQ ~un_, :f._n.·(f;r;,~Rl5.~n$,t~~~--l?l,~c,e? ;i::~ Rinto..gd¥? -~t 

tli:ts. t;tin,~ , E.ut a,s:-eyent1;, turned qut ? .'J:hQ'll\as- wa.a-deJ;~ted~ ~ Each. qf;f;;i:ce. was 

voted o.n. mdi.y ·t duall:y . S.o?. -qnce ThQin,aa wa,~ de.f:~ted~ .h.e. b.e.caJD,e. a candidate. 

fo~ vi.ce. ..... p:i:-es-;tdent~ a.ndi i.ncj:dentally~ was elected that year a.s vice. president •. 

But as you, my de.c:j:::;l';ton to run .tnat .ye.at was based on the. decision of the 

Negro Caucus-, f:trs ·t; and secondly -, ;for the. purpose of focusing the attention 

of the Convent:;i:on on this problem they had be.en neglecting so severely for 

a per:tod of years, and anyway , we presumed there were approximately 4 to 

400 votes I would get out of the.convention of 5000 or 6000 votes, but we 

surpassed that figure •. We. got in excess of five hundred votes. 

If. )'."au received 500 votes for the. vice presidency? 

T. Yes, I believe it was 581 or something like that. 

H. Where did your major support come from? 

T. Well, I guess T got more out of my local union than anywhere else. 

The major support came. out of the Ford locals. 

H. Did you get general support from the Addes faction? 

T. No. 

H. The Adde.s faction did not support you? 

T. They supported their own slate. 

H. I se.e. You did not run on the Addes slate for the Vice-Presidency? 

T. No. I ran as an independent. 

H. You ran as an independent , Not only did you receive no support, but 

you we.re. opposed by the. ,A.dde.s ;fgct;lon •. 

T •. Thaes, right , 

H. You, of course., . rece.;lve.d no support from the Reuther · faction either? 

T •. None.. at all. . 

H. But the. Addes faction did not support you. Now, this is an important point 



i«h.:lclL. ha .§ . be.en. Ob~cui;e,d b-¥ lI!8,1¼7" · <;.Q1IWJ,erl ta tO.X:q_., .,A,ctt.J.~l,ly ~ ¥0.t.J. ;t;'q,n _agi:l,:L_n:;,t the 
. . 

If •. You ran against tfi.eir ady ;tce. . and c0uns ·el •. The. ~egroe.s. took. an tndependent 

course.~ .· You were. defeated~ D;td you ptck up any wfi.;tte. votes? 

T •. Yes; I got qutte. a numoe.r o-J: whlte. votes -~ The'l'."e we';['e. Negroes who voted 

for me, · tfi.e:re we're. Negroes · who· voted · _against me - who adhered to the 

Caucus · line in the left wing, as · well as in the right wing. 

R •. You mentioned a little wh:i::le ago you had some trouble with the Communist 

Party. Was it aoout this time? 

T. No. Actually , that was before 1946. As I told you, I was defeated for 

Recording Secretary in 1945. But rather than take a job as an International 

Representative , as I had been offered by Richard Frankensteen, and George 

Addes, I chose to go back into the plant. While I was on vacation, and 

still making up my mind what I would do, the fellows in the foundry ran me 

for Foundry Bargaining Connnittee, elected me while I was out of the city. 

I didn't even lm.ow I was being run, so when I came back to the city, I 

found I was an officer in the Foundry. So this did give me some opportunity 

to maintain contact with people who had composed the Minority Committee. 

We did continue to meet, but we weren't able to meet in the same office we 

had when I was an officer in Local 600. I didn't have the facilities of the 

Local available to me, and the freedom to go wherever I chose, during the 

day to handle some of the problems of the Committee , But, in the meantime, 

we. in the Local left-wing caucus, we.re preparing ourselves for the following 

year - of course, we. maintained a yea-r-round caucus at 600 , 

H •. You ~re. talktng about what year now? 

T.. Th:i:.s was · 19.45 leading into 1946 •. Soi we we:t:'e meet:tng people from the 

various units in Local 600, who composed the Lef't.,..W:tng Caucus ~ We were 



µi.e.e.t~~ cqn.sta,n.tly? Jl!~k~ a,1:;r?ing;ei:n,enJ::~,,~o; ~th.e. 1946. c~~?;~n -i_n.. th.e LQcal. , 
\ . - - - - . . 

two collJPl,t.tte..e.q-a1:·e c~'.i::ged wttfi . th.e..· r:-e.s:pons:tb;tl:tty of d,,;:aw:tng up a 

p~ogram r~ref;;e.rtttng the. point of views - and the. platfo:nn on whtch the 

offi .ce.rs would run •. Tfi.:;i:s· wa.s the. j oo. · qf the. fro gram Comm:ttte.e, drawing . . . 

up a platform whicli.. was then Bro _ught oack. to the Caucus for 1,evision or 

acceptance, or adoption •. I:n the. meantime, the Nominating Committee was 

charged with the re.spons ·ibility of Bringing ·in a slate of officers for 

this group .. The Nominating Committee brought in a slate of officers 

some. time in November. Previous to this, I got a call one day at home 

from a member · of the Local Union, who said there were a group of 

people who wanted to meet with me~ people from the Local, the various 

units, who wanted to meet with me •. And upon my asking on what subject, 

he said it had something to do with the coming Local election. The person 

who told me this was a person by the name of Byron Edwards,, who was at 

that time a member of the Glass Plant, the Glass Plant unit of the local 

union. And he gave me an address on Michigan Avenue, so I went. When I 

got there, there was a meeting going on. 

H. Was it in a private home? 

T. No, this was a hall, just a meeting hall. So when I got there at the 

appointed time, I still had to , wait ~ for about an hour,, be.cause there 

was a meeting going on, and they we..ren~t quite ready for me., So, after they 

did le.t me .in, as . r looked around th.e.. hall, :t ',t,"ea,l;tze.d that most of the 

people. r. saw tli..e.re. we.re people. f .usually ident:tfie.d with. . the. Communist Party, 

or I kne.w- to he. members · of th.e. l:?a'l:'ty-•. 

H:. H:ow many- people we.re the.re.? 

T. Oh, aoout forty, in the room, Ne.gro and white~ mostly white ., The 



R •. S,e.;I.e,cte.d by R,e.uth.ex:~ 

T., X~~~ alth9 ,u~h 01:ivex: w,a,s, nqt -th.e.·. qut;t}-,&h.t . q,u1tpq-r:t~ g;f; .;R,euth.e-,; th.at 

Hor:a,ce. ~o..eJti.eld? q-,r: J'~~ Wa.t ts.~. · 9~ . . $.Qfl\e. q~ th.e. Qthei:-s ... we.1:e.., 

IL. Wh.y do -y-ou th;tnk. SfLef~t:e.ld a,nd ~tt~ d;td not ge.t tt1 

T. I: guess · Reuther lia.d his.- own pe')'.'sona.l '.t'easons - fop not sele.ct:;tng them .. 

If. I: se.e.~ · 

T •. lt m:tgli.t Iia.ve. Been the. fact tha.t . they we.re. not stable, or some o the:,r 

re.ason. 

H. We. now conclude tli.e second installment of the interview with 

Shelton Tappes at tli.e conclusion of tfie U .A •. W. convention , In the next 

installment we will take up tli.e next eleven years with Mr. Tappes. 



adm:!-nt.s trqt}ve. . J?QS ts, •. , Wru;ie.y·e,r V{q,,$ a,s.~i~ned a, de;l?a,1;1:JI),ent had th_e ;r:_i...ght . to 
. - . . 

J?:f_._Ck._. the : d:kr:e.ct.q'l'.; ~ a,n_d th_e. ~tq~~ ? .-Wh+,Ch.,We.Rt a,lQ_~ W~th__ to,a,t del;'~.';t;tll\~t •. 

~fQ t.h..e,t,e._ was, tfi.a IiO'.t:'$:e.,,...tra,di:~ for tfie 'V'a,'.l;tOU9 de.par -~en.t$- ,,_ a,nd ;If a.tr 

qua,ntit:y- at . tiia,t t;i:J:n,e.. I' don~t tfi:i.._'Uk. either s-:tde wa,s-- too tnterested in 

having it. : But I' d:td learn that a;f'ter the various depal:'tmen_ts·, the Public 

Relations Department, the Rducat:i:on Department, the Recreation Department? 

all these various , departments., had be.en as ·si:gne.d to one group or the 

other, there was left what was Rnown· as- the Competitive Shops Department, 

which is now known as the Organizing Department, and the.Fair Practices Depart~ 

ment. Reuther wanted Competitive Shops, Addes wanted Competitive Shops. 

Now this was one of the reasons this department was left to the last. 

This department ca1~·ried the largest staff, at that time it was about 60 

or 70. And he who had the largest staff had the better chance of corraling 

delegates, getting in to local unions, influencing these locals, and all 

this sort of thing. So this was why it was so attractive a thing. The Addes 

forces had the majority of the Board, at that time. 

H. The majority of the Board, and, also, R.J. Thomas was vice-presid:ent. 

T. R.J. Thomas was vice-president. 

H.Actually Reuther was elected president, but he didn 1·t have effective 

control of the leadership? 

H. When did he get real control? 

T. The following year. 

H. So it was ;tn 1947 that Reuthe-,r: gained full control? 

T. It was in 1247 the.y swept out all the departments of le.ft-wing officers. 

So, anyw-a.y,, the Addes forces took. advantage of thet.1'.' majority? and took 

the . Compe.tittve Shops,. and gave. Reuth.er the fair J;>ract:tces · Department •. 

H. Was Oliver the · first directo:r - I know the formula, -the co-chairman? 

T. Yes. He- was selected. 



Bill Grant stood in for me,. and tliey nave always told me that the reason 

I: was.ni:-t elected was- Ee.cause. :C-didn !ct sn.ow-up ., The. ',(esult of the. contest 

for Recording Secretary- was 360 for me and 360 for Bill Johnson. 

H. One final point Before we conclude ,. }fr. Tappes ~ W-as there a debate 

at the 19"46 conventfon on the issue of Negro participation on the Board? 

T. r don t t recall there being any debate on that question specifically . 

The debate wfi.icli pid take place, would be that which surrounded the 

estaolisfunent of a :Fair Practices Committee~ As I said, I did take 

advantage of the situation, to bring in a minority report, and get the 

question on the floor. 

H. What convention was it where Walter Reuther made his famous speech on 

the question of Negro r.epresentation on the Board? 

T. I believe that was in the 1943 convention. Now there might have 

been some later action . Later action is rather indistinct to me from 

1947 to about 1950. I had lost the leadership, because Reuther had the 

presidency , and the.Committees were always selected by his people . 

I didn t t figure in it, 

H. One other point. , With tn.e adopt;i..on of the constitutional revision to 

establish . the :Fair Practices Department at the 1946 convention? and 

the elect i on qt' Reuther to tn_e p'.(es:t.dency, Geor ge C;i:-ockett was ',required to 

step down., Was Bi ll Ol i ve.T appo;tnted · •ed :t.ately as head of the department? 

T. No, he. wasn •'t appo i nted imJu,ediatel yl 15ecaus·e :bnmed:lately the Reuther 

forces and the. Addes forces were. d;tvidi:ng up the pie, so to speak. - the 



seelil, th~t l Wi='..S he:i:;-e.. Ee sa,i.d? .; ?~~i;n::~-rou e.ns,we;i:: ~ +. wqtild l::i...ke rou 

to n.._e,ar ;f;l't:oJII, $QJ!l,e qt' yqur; jf;ell<.JW: wqj;s4;r;~ .. ~I.' An.d yar;-::t..'Qu~ gnes 0~ th._e..' QU.e.$, 

thei:e;. gq t up ,;1.n.d $:poke..~ · a.nd 'V'e.>ri v:t&o"Rou~ly ment:t<me..d? or; sat..d to m,e. 

they didn' .;t see w~ J:: liad re$:l:sted · all tl'Lese.. re.ctrs · ... They · had worked 

with _ in,e. closely~ the..y lt,lted ine,. and th.e way r liad conducted myse..lf in 

tn.:ts area, and tfi .. ey approved generally the things I' had done, and 

the.y mentione.d s·ome. of the · things they didn ,. t approve. of, but they still 

thought I' had no r :ight to refuse to j o:tn them. . Well, then my chance came 

to talk •. They allowed me to talk. S-o l: told them that the simple reason 

I' had never joined the )?arty, the Conununist Party, was Because I 

didn '-' t want to . I didn ,. t see why I had to give any explanations, that 

I was a member of tlie. U.A.W., and this was all I wanted - to be of service 

to the U.A.W. Well, there were a few more words said, and the sunnnary of 

it was that they we.re not satisfied with my answer, and they hoped I 

would change my attitude before it was time to select a slate . Well, of 

course, I never did change my mind - I never did meet with them any more, 

but I did notice that some of these persons were on the nominating 

connnittee of the group that I represented, and in subsequent meetings of 

the nominating connnittee there never did seem to be any jelling of the 

slate selection, and usually they were divided. There was a tremendous 

amount of resistance to the slates they brought in. The Nominating Committee 

continued to bring in my name, , but there never was a possibility of 

firming up a decision. So th:ts went on ;tn November, in December, in 

January - · we we.re approaching t;tme fo'( the election, and the. de.vious 

means which we're be.;tng ei:n.ploye.d to proc;re.a.tinate. on the questions we.re 

becom,ip,g so a.p:pa-ren.t that l' de..ci,de..d . the only way we we+:e go;lng to get a 

program s·tarte.d, and a slate :;,.elected was fot me to stay away from the 

meetings. s·o I' finally proposed ins-tea.d of fooling a-round with this 



Th.e,. · :::rpok.es1nJt,n .. Qf . thi ,~ g~quI_> · wi:i,s, .• th.e .. Petl;'ott Sf9k.e~~an. gf: th.e.· DaHr 

'\'i9rker.~-

:a: .. Who· w:a.s . that.'?-

T. Tha.t. wa.s B:Uly Allen. , t wa.&n','t :f?al;'t;lcularly- i:ie.rturoe.d ~ Be.cause :r: 

kne.w the~e fell0ws ,~ r Iia,d worlte.d· w.t:th. th.efll.. in various · p~ojects and campa.igns 

of the. local.. Sone. of them we.re. 0ffice...-.holders? mos·t o;f them, werenr:t~ but 

they were. ac tiv ·e mefll.oers, of tlie Local, and most of them were members of 

the. Caucus · I : repres ·ented ~ anyway .. So Allen s·howed me to a seat . There 

was a big round taBel in front of the seat wlie.re I sat •. And the. other 

fellows, from where I was seated, were sort of in front of me in a fan~shaped 

arrangement. So, Allen told me the reason I had been called was because the 

fellows were. concerned that was going to be a candidate for my old position 

as Secretary of the Local Union. Th~y understood this was my ambition, 

and the.y had no quarrel with that. They agreed that I had been a good 

secretary, a good officer, and represented the people in the plant very 

adequately. They had no quarrel with the way I had conducted myself in 

the office. However, what they were disturbed about, in his own words was, 

"Several people in this room have been assigned to work with you on 

occasions, and have asked you to join the Communist Party, and you 

have never responded by doing so, and they want to know why. Secondly, they 

have determined among themselves that from now on, anybody they support 

for office in 600, would have to give them some very good reasons why 

he does not accept the. Communl.;st party. 11 I could hardly believe what I 

was hearing . lfe also said, 11We ('1;e not just singling you out, be.cause we 

e.ithe.r have or will con!ront fll.any other persons .,,... W .. G. Grant~ :Percy 

Llewelyn. ?- V:ti:g:tl Lacey ..--" n...e. named .othe1:: people. who we.re le.ade~s in the local 

un:ton, and who· pos ·sibly would b,e con~idered for candidacy for one or more 

of the offices · on Local 600. I could hardly believe this .- it .just didntt 


